

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.418.

Madrid.—Miércoles 12 de Abril de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ALREDEDOR DE UN LIBRO

La ciudad anárquica

No, Sr. Marsillach. Barcelona no merece juicios tan severos. Esas luchas, esas agitaciones, esos rencores, esos odios, que usted describe y execra en su novela *La ciudad anárquica* son exuberancias de vida, fermentos de algo grande, común a todos, salido de la alquilaria ideológica de la urbe. Hay en Barcelona exceso de vitalismo, y algunas veces la congestión se inicia. Pero es preferible que así suceda, a que ocurra lo contrario. Los choques de ideas y de intereses, las tempestades sociales y políticas, el estado perpetuamente febril de la bella y noble ciudad que usted considera en pleno caos, son algo más que pruebas de incorregible indisciplina.

En Barcelona, según todos saben, casi no hay neutros. Los ciudadanos, pobres o ricos, ilustrados o cultos, burgueses o proletarios, no se encierran en el yo egoísta y cobarde, sino que salen de él y acuden a las públicas controversias, y se apasionan, y pelean, y sufren con los derrotados, y se alegran con los victoriosos, y extraen de su individualismo el espíritu gregario suficiente para crear grandes núcleos, y dar existencia próspera a cientos de Asociaciones, y manifestarse en los momentos de crisis y de calentura agitados por las olas de la indignación, el odio o el cariño.

Barcelona es un inmenso recipiente de energías, y de aquí su inquietud, sus titubeos, sus explosiones; de aquí su enigmática y ceñuda fisonomía colectiva, porenne origen de recelo para los Gobiernos.

Ha llegado, más que ninguna otra población de España, al nivel medio de europeización, y sus problemas son modernos, con gran asombro de quienes, miopes espirituales, no ven nada fuera del estrecho círculo donde se agitan y producen.

Es lamentable que no haya irradiación, que el localismo, bueno cuando se limita a la exaltación metódica y práctica de lo más próximo y por lo tanto más amado, se oponga irresistiblemente al intercambio de anhelos, que podría ser áncora de muchas dormidas fuerzas.

Pero también en ese localismo hay una lección ejemplarizadora, un estímulo provechoso para las demás ciudades de España. El espectáculo de la gran población mediterránea interviniendo en todo cuanto la afecta, sin desmayos, sin cansancios, sin escepticismos, exaltando hasta el frenesí su deseo de engrandecerse, es una "cantárida" verdadera, aplicada diariamente a otras urbes "cálidas" y apáticas, cuyas piedras doradas por el sol de la leyenda hablan de un pasado sin continuación, de unas glorias marchitas, porque nadie se cuida de reverdecérlas amante.

Usted, Sr. Marsillach, en su libro enérgico y sincero, galería de retratos, relación de hechos más que novela, se muestra a veces descorazonado y pesimista.

Barcelona lleva muchos años de continua y frenética agitación. Partidos locales y nacionales, bandos y banderías, pandillas y legiones, actúan en ella, vociferantes, enconados, iracundos, alzando sobre el mar hirviente de sus multitudes banderas de guerra, programas contradictorios y a veces rojos pendones de exterminio. Manos desconocidas la ametrallan, cóleras súbitas la sacuden, odios de clase la perturban. No es extraño que el cansancio se apodere de quienes recibieron en la batalla crueles golpes y sufrieron heridas dolorosas y se retiraron desengañados del palenque, porque el ideal puro y albo, aureolado y cegador, no cristalizaba sino en hechos vulgares o sangrientos.

Peró eso nada significa. Por encima de los recelos, y de las amarguras, y de las individuales rendiciones, se diseña el resultado de la Barcelona que se ensancha y que progresa, y que se enriquece, y que afirma su hegemonía. Y ese resultado, concreción de infinitas contrarias energías, que muchos no ven, porque se aproximaron en demasía al horno ardiente de la lucha partidista, será en breve para todos una certidumbre.

Hay, Sr. Marsillach, en España, muchas ciudades donde son imposibles esas agitaciones delirantes y espléndidas.

En ellas, el ciudadano neutro, sin criterio formado, sin ideales propios, reducido a su mezquino horizonte, circunscrito a un ideario estrecho y vulgar, no se apasiona, no se ofrece a las complejidades de la política nueva, no contribuye al saneamiento del medio en que se asfixia.

¡Qué triste, qué gris, qué plana, la vida en esas ciudades! ¡Y cómo se proyecta tal mediocridad, semejante desconsoladora totalización de los valores locales, en el conjunto y en los detalles, en el caserío y en la higiene colectiva, en la urbanización, en el aspecto todo de la urbe!

Esas ciudades son el bello ideal de los que aman el reposo, de los cansados, de los que se creen dueños del gran secreto de la infinidad del esfuerzo propio. En sus calles, todo es silencio. En sus casas, todo es quietud. Los que, sobreponiéndose al medio, escuchan turbados los latidos de sus corazones ansiosos de algo nuevo e indefinible, huyen sin volver los ojos y se encaminan a otras lizas. Los demás vegetan mudos, opacos, dejando que algunos, que casi nunca son los mejores, piensen por ellos, administren por ellos, hagan malisimamente lo que ellos debieran hacer.

Gracias a esas ciudades, es posible en España la constitución interna de que hablaba Cánovas, la oligarquía fustigada tantas ve-

ces en Ateneos y centros políticos. Cada urbe silenciosa, dormida, asustadiza, enemiga de todo ruido, de toda exaltación, de todo cambio, es una malla de la gran red en que España se encuentra prisionera.

No, Sr. Marsillach. La ciudad anárquica de hoy, será, en virtud de sucesivas depuraciones y cristalizaciones, la ciudad grande, fuerte y luminosa de mañana. Nada importan las estridencias, nada las bombas, nada los apasionamientos que usted considera síntomas morbidos de una grave enfermedad dueña de todo el organismo barcelonés. La vida es odio y amor, contraste, encarnizamiento, pelea continuada y anhelosa. Allí donde las multitudes y los individuos aman y aborrecen, el progreso no se estanca. Y Barcelona, la ciudad de las fábricas y de los palacios, la ciudad del oro y de los buques, marcha, cayendo y levantándose, hacia grandes y hermosos destinos.

¡Ojalá la sigan, con ansia de ponerse a su lado y aun de adelantarla, tantas y tantas ciudades españolas, petrificadas en su hermetismo absurdo, y cuya perpetua quietud aseña toda esperanza patriótica...

FABIAN VIDAL.

Murmuraciones

LA PROTESTA EN EL TEATRO

Después de reseñar en este mismo periódico el estreno de *El palacio triste*, y la actitud lamentable de algunos abonados a sábo blanco, he tenido dos pequeñas satisfacciones de amor propio. Ha sido una de ellas la de ver cómo los críticos dramáticos más autorizados coincidían con mi punto de vista. Ha sido la otra satisfacción de vanidad el ver confirmada mi esperanza de que el público no tardaría en rectificar su juicio. En efecto, ha ocurrido así. El domingo por la tarde y por la noche, el lunes de abono, se han mostrado favorables a *El palacio triste*. La nueva obra de Martínez Sierra ha quedado sancionada por el aplauso de los espectadores.

¿Tenían razón los señores del sábado? ¿Tenían razón los señores del lunes? ¿Cuál de estos dos públicos era el verdadero? El problema planteado por *Figaro* respecto del público vuelve a surgir ahora, y seguirá repitiéndose indefinidamente, con tanto misterio como entonces.

Quedamos, pues, en que *El palacio triste* se ha impuesto en las noches siguientes a la del estreno. Algunos han admirado su gran belleza literaria. Otros, juzgando tal vez inocente o fatigoso el cuento, han comprendido que éste no tenía nada para indignar a nadie. Los jóvenes escandalosos del sábado perdieron el tiempo sin fruto alguno al desgastarse las botas, enronquecerse la voz y calentarse las cejas buscando chistes.

¿Hasta dónde puede alcanzar el derecho de protesta en el teatro? A mi juicio, la respuesta a esta pregunta es sencillísima: hasta el punto necesario para contrarrestar el aplauso injusto. Mientras nadie moleste con sus aplausos, ¿por qué molestar a nadie con gritos de burla o de censura, en vez de dejar que todo el mundo oiga en paz la comedia, única manera de poder aprobarla o rechazarla con justicia cuando baje el telón? Y si, caído el telón, ningún espectador aplaude, ¿habrá representación más expresiva que este silencio? O como alguno entonces aplaudiera, he aquí el momento del contra-aplausos para todo espectador celoso de su derecho de dar su opinión públicamente, derecho tan indiscutible como fácil de adquirir, pues se vende en la taquilla a cinco o seis pesetas.

Sobre que la protesta, por ruidosa que parezca, es absolutamente ineficaz. Ha dicho muy bien Cristóbal de Castro que el verdadero barómetro está en la taquilla. Algunos escritores—y entre éstos me cuento—retiran sus obras del cartel en cuanto la primera noche les es desfavorable. Pero yo mismo reconozco, a pesar de proceder así, que esta timidez respetuosa es un escrúpulo excesivo. Una golondrina no hace verano, ni el público de un día basta para sancionar o rechazar definitivamente las obras dramáticas. ¿Quién no recuerda haber oído hablar, por ejemplo, de las gritas a Wagner en París, o de que el *Don Juan Tenorio*, de Zorrilla, no gustó en la primera noche? Y no hace falta remontarse tan lejos, ni menos buscar en el teatro griego los precedentes, que también los hay. Ahora mismo, como quien dice, ¿no recordamos todos haber oído a los elegantes de Madrid, hace pocos años, silbar a Shakespeare en el Español y a Plauto en la Comedia. Por el duro de la butaca, el abonado se complacía en usar el derecho de manifestar su voto contrario al de todos los sabios de muchos siglos. ¿Por qué no hablan de estar equivocados los tratadistas literarios, y el en la plena posesión de la verdad? ¿No había pagado su butaca?

Pero no, no hay tal derecho a patear, gritar y no dejarle oír al vecino. Y menos pueden alegarlo los señores de frac. El frac y el pateo son incompatibles. En un momento de obcecación furiosa, cuando las pasiones hacen sentir al hombre su animalidad, se concibe, se explica, se disculpa que proteste indignado. Cuando se ofende su patriotismo o su decoro, cuando desde el escenario se le falta al respeto o cuando los amigos ofiosos del autor intenten, con aplauso intempestivo, hacer pasar gato por liebre, entonces se comprende que el espectador se enfurezca hasta desgañarse, gritando y hasta romper, golpeando el suelo, las inocentes botas. Pero nada de esto ocurría, por fortuna, en el caso de *El palacio triste*.

Cuando, al anunciar el estreno de una obra en el cartel, no se indicaba el nombre del autor, gritar o patear en el teatro, sin necesidad, era simplemente una grosería. Hoy, que el nombre del autor figura en el programa, y su historia literaria responde de que podrá tratarse de una equivocación, pero no de una necedad, tiene doble derecho el escritor a ser respetado. El público puede dar ó negar vida escénica a la obra del literato; pero en manera alguna mortificarle a mansalva con gestos, voces y chirigotas de mal gusto.

La protesta general de ahora en la Prensa me parece muy oportuna. Y, en cuanto a Martínez Sierra, la amabilidad de todos los abonados del lunes le ha compensado ya del excesivo rigor de algunos señores del sábado. Sea enhorabuena.

R. J. C.

UN HUNDIMIENTO

Obreros sepultados

Las causas del hundimiento. ALICANTE. (Martes, noche.) La fábrica hundida ayer está situada en el partido de Babel, cerca del Huerto Palma.

La catástrofe se produjo en el momento de colocar un cuchillo de fundición para techos.

Como las espigas que habían fijado en los pilares carecían de consistencia, se desplomó gran parte de la obra; sepultando a varios obreros.

Los primeros auxilios.

Acudieron en los primeros momentos al lugar del suceso las autoridades, fuerzas de Seguridad, bomberos, una brigada de la Cruz Roja y un inmenso gentío.

Procedióse inmediatamente a la excavación de los escombros, encontrándose muerto a Francisco Llorens; gravísimos, a Francisco Bernabeu y al contramaestre, y heridos, otros varios obreros.

De primera intención han sido curados por los médicos de la Cruz Roja.

Los bomberos continúan practicando excavaciones.

Detención del ingeniero.

El Juzgado ha ordenado la detención del ingeniero director de las obras, para averiguar la responsabilidad en que pueda haber incurrido.

Los heridos se hallan en la Casa de Socorro, e ingresarán en el Hospital.

Opinión de los técnicos.

(Martes, noche.) Los técnicos parece que aseguran que el hundimiento se debe a la falta de tornapuntas entre las riostras, ocasionando el desnivel de la obra, y al perder la línea de aplomo, hundióse al propio peso.

Las víctimas.

Además del muerto ya citado, resultaron heridos Carlos Hozar, Juan Buesa, Tomás Michel y Luis Mognonel; éste gravísimo.

Otras noticias.

Los planos de la construcción los enviaron firmados desde París, y con arreglo a ellos se efectuaban las obras.

El alcalde ha pedido dictamen al arquitecto municipal sobre el estado de la fábrica y de la causa probable que haya podido motivar la catástrofe.

Un destajista llamado Basile, que presenciaba la catástrofe desde el techo de otro tinglado derrumbado, huyó, horrorizado, sin que se sepa su paradero.

El contratista de las obras, D. Augusto Roty, se encuentra en París, y su representante, D. Fernando Jansen, ha sido detenido.

Los periódicos dedican preferente atención al terrible suceso, siendo la conversación obligada en todos los círculos.

ECOS

Una Sociedad de moralistas acaba de abrir en Dresde una Exposición de obras malasanas. Entre esas obras figura una novela de aventuras, intitulada *Waldraeschen* (La persecución a través del mundo), de que es autor Karl May.

La obra consta de 2.612 páginas, en el curso de las cuales mueren de muerte violenta 2.293 personas.

Mil seiscientos personajes mueren a tiros; 210, envenenados ó asfixiados; 130, apuñalados; 61, apaleados; 16, ahogados; 8, condenados a morir de hambre; 4, ahorcados; 3, arrojados a los cocodrilos; 1, enterrado vivo. Los demás mueren en suplicios tan horribles como variados.

¡Inútil decir que después de la apertura de la Exposición, el enorme novelón de Karl May se vende como pan bendito.

Se han firmado en estos últimos días unos contratos extraordinarios entre quince estudiantes de la Universidad de Budapest y el gerente de un hotel en la estación balnearia de Keszthely. Los estudiantes se comprometen por esos contratos a servir como mozos durante las vacaciones por la manutención y un sueldo mensual de ochenta francos.

Los contratos estipulan que los estudiantes no deben admitir propinas, y a cambio el hostelería no debe revelar sus nombres.

Quinientos estudiantes se habían ofrecido para cubrir esas plazas, lo que viene a demostrar lo miserable que es la situación de ellos.

Durante el verano, gran número de hosteleros se proponen visitar Keszthely para ver cómo lo estudiantes cumplen sus funciones. Y si la impresión es buena, un número mucho mayor de estudiantes serán empleados el año próximo en condiciones análogas.

EL ASUNTO DEL DIA

Lo de Marruecos

El sitio de Fez

Detalles completos del ataque del día 3.— Resultado del combate.— Muertos y heridos.— Impresiones.

TANGER. (Martes, noche.) Tenemos ya noticias completas del combate del día 3. Son muy interesantes. Helas aquí:

A las nueve de la mañana los rebeldes intentaron tomar la ciudad de Fez.

Pusieron en movimiento y comenzaron por apoderarse de la puerta de Flog y de los fuertes en ruinas de la muralla Sur, que estaban defendidos por cien hombres con dos cañones de tiro rápido.

Se entabló un combate que duró dos ó tres horas.

Los rebeldes, al cabo de ese tiempo, se replegaron hacia Sefru.

Mientras tanto los Ait Yusi intentaron apoderarse de la puerta de Bab Debimbag y fueron también rechazados, retirándose al campamento rebelde.

Pasadas las dos de la tarde adquirió el combate mayor viveza por haber acudido al asalto de Fez más numerosos núcleos rebeldes, entre los que iban dos mil jinetes.

Se sostuvo el combate hasta las cinco de la tarde.

A esa hora el enemigo fué rechazado, funcionando contra él la Artillería del Anechmar.

Esto ocurrió a última hora, cuando se habían replegado dentro de Fez la Infantería y Caballería del Maghzen que en las afueras mantuvo el combate anteriormente.

Corresponde el resultado del combate exclusivamente a la Artillería y a las ametralladoras que dirigían suboficiales de la misión militar, a quienes ha felicitado Muley Hafid por la conducta que observaron.

Acerca del número de bajas experimentadas por las fuerzas del Magzen, las noticias son contradictorias.

La Prensa francesa consigna que tuvieron siete muertos y doce heridos.

Otras informaciones quintuplican la cifra anterior, afirmando que sólo las kabilas aliadas del Sultán, que son tres, tuvieron treinta muertos y noventa heridos.

Las bajas de los rebeldes fueron muchas, aunque no hay medio de precisarlas exactamente.

Anoche estuvieron los rebeldes recogiendo muertos y heridos en los lugares a que el combate se extendió.

Se pregona aquí todo lo referido como una victoria del Maghzen, pero los que consideran estas cosas serenamente dicen que no influirá en lo más mínimo en el espíritu del país y menos aun en la terminación de los sucesos actuales, pues se trata de un ataque rechazado y nada más.

Estas son las noticias que hoy hemos recibido del ataque del día 3, de las que se deduce que se trata de un simple episodio y no de un hecho definitivo.

Informes de Marrakes.— Imposibilidad de formar una mehalla.— Las negociaciones. Actos de sumisión.

TANGER. (Martes, noche.) De Marrakesh comunican que reina extraordinario malestar en toda aquella región por haberse convencido los pobladores de que es imposible, por ahora, que vuelva el Sultán a residir allí. Esperaban de la residencia de Muley Hafid grandes beneficios, pues esperaban que haría cesar las continuas exacciones que desde el momento en que se ausentó cometen los gobernadores, siempre insaciables.

Añaden que fracasará todo intento de formar una mehalla numerosa para auxiliar a Muley Hafid, entre otras razones porque el país no siente entusiasmo alguno, antes bien, está escarmentado y nada tiene que agradecer al actual emperador porque sus males han aumentado desde la época de la proclamación. Es, por otra parte, fantástico y aun pueril suponer que la mehalla formada en Marrakesh tendría eficacia relativamente al desarrollo de los sucesos de Fez, pues tardaría, en primer lugar, mucho tiempo en formarse y luego en llegar a Fez, por la vía Safé-Larache, lo menos dos meses, dada la lentitud con que aquí se hace todo.

Aparte lo apuntado, en su marcha de Larache a Fez tendría la mehalla que atravesar el país de los rebeldes y éstos están dispuestos a defender sus vidas y haciendas, toda vez que están persuadidos de que no pueden esperar clemencia del vencedor.

No es el camino de las armas, mientras los núcleos insurrectos sean numerosos y potentes, el que hará triunfar a Muley Hafid, sino el de las componendas.

Se dice que han sido reanudadas las negociaciones con los Hianias; pero aunque Muley Hafid lograra atraérselos, la situación no variaría sensiblemente.

Para aislar a los Beni-M'tir, Muley Hafid necesitaría ganarse a los Ait Yusi, tribu tan potente, que ella sola se basta para sostener la guerra, no sólo muchos meses, sino muchos años.

Y hasta ahora los Ait Yusi y los Beni-M'tir están perfectamente unidos.

Las informaciones últimamente llegadas de Casablanca dicen que la situación no ha variado en torno de la Chauia.

El hecho más saliente de los últimos días es

haber acudido varios kaides de la fracción de los Zaers y de los Selanna a realizar actos de sumisión.

Paro forzoso.

TANGER. (Miércoles, madrugada.) Hoy serán repartidas a los obreros tabaqueros españoles las cantidades acordadas por el Maghzen en compensación por el paro forzoso por supresión de fábricas.

Ascenderá la cantidad que corresponde a cada uno a 71 pesetas.

Sin correos.

TANGER. (Miércoles, madrugada.) Hoy no han llegado correos de Fez. Se supone que la situación es la misma.

En provincias

Del Ferrol a Cádiz.

FERROL. (Martes, noche.) A bordo del transatlántico *Cataluña* han salido para Cádiz las fuerzas de Infantería de Marina destinadas a Melilla.

Han embarcado en el Arsenal, donde han sido despedidas por las autoridades, jefes y oficiales de la guarnición y Ayuntamiento.

Momentos antes de embarcar han sido revistadas las tropas por el contraalmirante Morgado que les ha dirigido una arenga terminando con vivas a España, al Rey y a la Marina.

A estos vivas han contestado entusiastamente los soldados.

Inmenso gentío ha presenciado en las calles el paso de las fuerzas vitoréandolas.

También han marchado cien marineros para cubrir bajas en los buques de la escuadra.

A causa de la escasez de fuerzas de Marina ha sido preciso que hiciesen guardia diversas dependencias.

No vamos a Marruecos

Alemania se interpone.— Lo que dicen unos viajeros recién llegados de Tánger.

CADIZ. (Martes, noche.) El vapor correo *Vicente Larroca* ha llegado hoy de Tánger.

Inmediatamente he pasado a bordo, dispuesto a interrogar al capitán y a los pasajeros, acerca de las impresiones que pudieran traer del estado actual del conflicto de Marruecos.

—¿Qué noticias traen ustedes hoy?—he preguntado a algunos de ellos.

Sus respuestas, todas conformes, pueden ser sintetizadas en las palabras siguientes:

—Lo que hay es que Alemania ha cortado las alas a Francia; que ésta ya no va a Marruecos, y, por consiguiente, tampoco España, que en fin de cuentas iba arrastrada por el Gobierno de la República. Esta noticia, dicho sea en rigor de verdad, ha producido esta mañana gran júbilo en Tánger, entre españoles y moros, principalmente. Sin duda, para contrarrestar el efecto de noticia tan importante y hacer ver lo que ya no será, han llegado a Tánger tres cruceros franceses. En Tánger se recordaba hoy el momento en que el Kaiser estuvo allí hace años para lograr un efecto semejante al de ahora: contener a Francia.

—¿Y de Fez? ¿Y de los rebeldes que cercan a Fez?—he preguntado luego.

—Las noticias llegadas ayer a Tánger—me han contestado—indican que todo sigue igual. Miles de kabilenses sostienen el cerco de Fez. No se atreven a asaltar la plaza, por temor a los cañones que desde las murallas les enfilan. Los soldados que custodian la ciudad, tampoco se atreven a intentar romper el cerco, por ser pocos para tal empresa, y más aun por el temor a que los imperiales se pasen a los rebeldes.

El crucero *Numancia* y el cañonero *General Concha* han abandonado el puerto de Tánger.

Se dice que van a Ceuta y Melilla. En el Estrecho de Gibraltar reina fuerte temporal de lluvia.

En el Extranjero

Manifestaciones del Sr. Cruppi.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha dado a conocer, ante la Comisión de asuntos exteriores de la Cámara, la situación actual de Marruecos, manifestando que los datos recibidos en el ministerio permiten asegurar que la situación ha mejorado, y que no hay lugar a alarmarse.

El Sr. Cruppi añadió que las noticias recibidas estos últimos días dicen que la situación ha mejorado sensiblemente, mediante el apoyo de la Misión francesa y los fondos que ha recibido el Sultán, los cuales le han permitido satisfacer a las tropas las soldadas pendientes de pago.

Estima el ministro Sr. Cruppi que esta mejora se acentuará aún, puesto que las tribus tienen que regresar muy en breve a sus pueblos respectivos, para dedicarse a las faenas del campo, con motivo de la proximidad de la recolección.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarnos, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

TRATADO COMERCIAL

El Tratado de comercio anglojaponés, firmado en 1894, debe expirar el 16 de julio próximo. Así los dos Gobiernos interesados acaban de formular definitivamente las bases del nuevo Tratado que sustituirá al que va a caducar.

El nuevo Tratado regirá por doce años. Sin embargo, un año después de la fecha en que entre en vigor, una de las dos Potencias contratantes podrá, en cualquier momento, pedir una modificación, y conseguida, se abrirán negociaciones para llegar a un acuerdo.

Conviene, por otra parte, hacer notar que esa cláusula se ha puesto a requerimiento del Gobierno británico, y que tiene por objeto no comprometer por anticipado a un Gobierno inglés que sea adversario del *Free Trade*.

Debe tenerse en cuenta, para formar juicio acerca del nuevo Tratado, el hecho de que siendo Inglaterra una nación librecambista, ninguna concesión, ninguna ventaja puede otorgar al Japón, cuya actual tarifa aduanera gravará, a partir de julio próximo, algunos artículos extranjeros con elevados derechos. No obstante, el Gobierno japonés, en razón de las estrechas relaciones que le unen a la Gran Bretaña, ha otorgado a algunos productos británicos ventajosas rebajas en sus tarifas.

Lo que demuestra en los japoneses que han renunciado a ciertas ideas de exclusivismo extremo, es el hecho, señalado por el *Times*, de que los ingleses podrán poseer casas en el país nipón y arrendar terrenos. Hasta la hora presente, esa facultad no la había nunca otorgado el Gobierno de Tokio a los extranjeros.

A pesar de todo, no parece que el nuevo Tratado haya sido recibido con gran satisfacción ni en Inglaterra ni en el Japón.

Los partidarios en Inglaterra del *tariff-reform* se quejan de que su propio sistema fiscal no les permite obtener efectivas ventajas comerciales. De otra parte, se anuncia que los japoneses no se hallan muy entusiasmados; pero que aceptan el nuevo régimen como el menos malo dentro de lo posible, dadas las circunstancias.

Manchester, centro del libre cambio, es quien siente satisfacción ante el nuevo estado de cosas. El *Lancashire* parece ser que sacará grandes provechos desde que entre en vigor el convenio indicado entre Inglaterra y el Japón.

Una cláusula de ese convenio dispone que las colonias británicas podrán aprovecharse de la nueva tarifa, a condición de informar al Gobierno japonés. ¿Sacará ventaja de ello la India? Así se espera.

LA SITUACION ALBANESA

La actual insurrección albanesa viene a probar una vez más que las insurrecciones no se ahogan con el sistema de la «mano fuerte». Habrá vencidos, pero no sometidos.

La primera revuelta que el año anterior se produjo en Albania costó al Gobierno otomano mucha sangre y dinero. La revuelta fué dominada entonces. Sin embargo, ahora ha vuelto a resucitar. A juzgar por los combates de estos últimos días, parece que costará algún esfuerzo dominar esa insurrección metódicamente organizada. Es indudable que, pronto o tarde, el Gobierno de Constantinopla reducirá de nuevo a los insurrectos albaneses. Pero, es de temer, que bajo las cenizas queden rescollos y que más adelante de nuevo vuelvan a reproducirse los sucesos y que la paz que se consiga será provisional.

Ahora los insurrectos albaneses han decidido dirigir a las Potencias un memorándum destinado a hacer a Europa juez en sus reclamaciones.

¿Qué piden? Que se dulcifique el régimen del servicio militar y de los impuestos; que se reconozca la lengua albanesa como lengua oficial en todo el territorio de Albania y que se nombre un gobernador albanés.

Si se piensa que en tiempos del antiguo régimen, Albania disfrutaba casi de una completa autonomía, es posible que en Europa no se tomen por exageradas las pretensiones albanesas.

Los hombres del nuevo régimen comprenderán la parte política que esta cuestión albanesa entraña, puesto que hay en juego intereses internacionales, y sabrán darle una solución pronta, sin cesar en la acción militar para restablecer el orden en el Imperio.

IMPUESTOS NUEVOS

Los debates últimos en la Cámara francesa han venido a demostrar que los representantes del país no se hallan dispuestos a aceptar nuevos impuestos. Se saca la impresión de que se ha llegado al agotamiento de los recursos de que dispone la nación, ya excesivamente explotada.

La Cámara popular ha demostrado claramente, en el curso de esos debates, su cansancio ante la política económica que se viene haciendo y el deseo de una riantación nueva. Por tanto, se pide que el Gobierno busque otros medios de asegurar los imprescindibles gastos que acarrearán las leyes sociales.

En el discurso que ha pronunciado sobre el asunto, M. Peremot ha trazado las grandes líneas de un programa económico, que permita hacer frente a las necesidades de la democracia francesa, sin tener que acudir a nuevos impuestos.

Bastaría—según él—hacer más importante el rendimiento del impuesto. Desarrollar y perfeccionar los medios de la producción na-

cional; favorecer la extensión del comercio y la vitalidad de la industria nacional; aumentar de ese modo el rendimiento de los impuestos, sin aumentar la tasa, constituyen la primera parte del empeño a realizar.

Sería necesario también que el Estado modificase su método en materia de concesiones, y que asegurase la gestión de su patrimonio, mediante una explotación racional, procediendo como podría proceder un gran industrial ó un gran comerciante. Una participación del Estado en los beneficios obtenidos por todos los gestores de esas concesiones, en cosas del dominio público, constituiría una justa compensación a las ventajas que se le concede.

SOBERANOS Y PRINCEPES

Llegada del Kronprinz.

POSTDAM. Han regresado de su viaje al Extranjero el Kronprinz y su esposa.

La Reina Alejandra.

NAPOLES. La Reina madre de Inglaterra ha salido hoy para Egipto a bordo del yate *Victoria and Albert*.

LA INSURRECCION DE ALBANIA

Los albaneses rebeldes han incendiado una ciudad

Victoria de los imperiales.

CONSTANTINOPLA. El tercer regimiento de las tropas imperiales, concentradas en Kastrati, salió ayer mañana para Tuzi.

Durante la marcha, los rebeldes le salieron al encuentro e intentaron cerrarle el paso.

Atacaron a las fuerzas imperiales que cargaron sobre los insurrectos con gran empuje y los rechazaron obligándoles a desalojar las posiciones montañosas que ocupaban.

Los rebeldes huyeron, internándose en las alturas próximas al lago Notti, donde son perseguidos activamente por las tropas imperiales.

El regimiento, una vez despejado el terreno de las fuerzas rebeldes, continuó sin entorpecimiento su marcha, llegando a media hora de distancia de Hotti.

Hoy hará su entrada en la población de Tuzi, donde se unirá a las fuerzas imperiales, que con tanto valor han sabido defender la plaza de los reiterados ataques de los albaneses insurgentes.

Nuevos combates.

BERLIN. Los despachos llegados de Cetigna, Salónica, Skutari y Constantinopla, dicen que la situación de Albania se agrava considerablemente.

La guarnición de Tuzi debe haber sucumbido a los repetidos asaltos de los malisores que la cercaban, porque desde anteaer ya no se oye fuego de cañón en dicho punto.

Además, columnas considerables de rebeldes se han aproximado a las orillas turcas del lago de Skutari, pasándolo todo a sangre y fuego.

La ciudad de Copliku ha sido incendiada después de un encarnizado combate.

La guarnición turca huyó en dispersión, después de sufrir pérdidas considerables.

Copliku sigue ardiendo todavía. Sus moradores se han refugiado en Skutari, con los muebles y ropas que pudieron salvar en los primeros momentos.

El gobernador militar de Skutari envió, embarcados, 400 nizam, para que rechazaran a los albaneses.

Estos esperaron en Sdebrech, y cuando los botes en que iban los nizam se aproximaron al embarcadero, rompieron sobre ellos un vivísimo fuego de fusilería.

Tras varias tentativas infructuosas, los nizam se retiraron en sus botes.

Estos regresaron llenos de muertos y heridos.

En Skutari, la alarma es espantosa.

El nuevo avance de los albaneses ha sembrado el pánico, y la población teme que un asalto afortunado haga a los rebeldes dueños de las fortificaciones.

El «mufti», los ulemas y los notables se han reunido y han acordado telegrafiar al Gobierno censurándole por lo que consideran es un criminal abandono.

Dicen que los refuerzos llegados hasta ahora son insuficientes, que los soldados turcos, «redifs» (reservistas) en su mayoría, se baten mal, que los malisores han logrado que los mirides se les unan, que sólo en la zona de Tuzi hay más de diez mil rebeldes armados, que numerosos montenegrinos del ejército regular dirigen las operaciones de éstos, y que si no se acude pronto con treinta batallones y cuarenta baterías, toda la Albania proclamará su independencia.

El Gobierno ha contestado con un despacho en que aconseja a las autoridades y a la población de Skutari conserven la serenidad y aguarden la llegada de refuerzos.

Agrega que la movilización se prosigue rápidamente, y que en breve habrá en la Albania del Norte tres divisiones en pie de guerra.

En Kula, donde hay guarnición turca, se pelea desde hace cuatro días.

La situación de dicha ciudad es desesperada.

También es muy crítica la situación de Kastrati, porque los albaneses estrechan el cerco.

Este diario no pertenece al Trusi.

APARICION SOSPECHOSA

Un juez se viste de diablo para robar a una aldeana

A la cárcel.

BUDAPEST. El *Budapesti Hírlap* cuenta el siguiente suceso, que ha producido verdadero escándalo entre la magistratura húngara.

Una aldeana de Trencsin recibió hace varios días un aviso de la sucursal en Grossbittze de una casa de Banca.

Declárala en él que su marido, que se fué a América hace varios años, le enviaba 5.000 coronas.

La aldeana contó que debía ir a Grossbittze para cobrar 5.000 coronas que le enviaba por el alcalde de su pueblo.

Y mediante él, le entregarían la suma que le remitaba su cónyuge.

Jubilosa la buena mujer, presentóse en la Alcaldía.

El alcalde de Trencsin era, al propio tiempo, juez de este pueblo.

La aldeana contó que debía ir a Grossbittze para cobrar 5.000 coronas que le enviaba su marido, y que necesitaba un certificado de identidad.

—Cinco mil coronas?—dijo asombrado el juez.—Pero hablas de veras?

—Y tan de veras! Mire el aviso del Banco. Convencióse el juez de que la aldeana no menta e inmediatamente formó un plan.

—¿Cuándo piensas ir a cobrar las 5.000 coronas?

—En cuanto usted me dé el certificado que necesito.

—Pues ven mañana y te lo daré. Tengo que extenderlo en papel especial y carezco de él ahora.

Retiróse la aldeana y, llegada la noche, acostóse tranquilamente.

Vivía sola en su casa, y esta es modestísima, y todas sus puertas cierran mal.

A media noche, la aldeana despertó y se incorporó en su lecho, frotándose los ojos.

—¿Cómo huele a azufre!—dijo extrañada. En aquel momento, una luz livida iluminó la habitación.

Y surgieron de las tinieblas dos diablos felisimos, rojos, de largos y retorcidos cuernos, rabo prolongado y ojos fulgurantes.

Sus cuernos despedían destellos fosforescentes.

La aldeana dió un grito y se hincó de rodillas en la cama, con las manos juntas.

—No me llevéis al infierno!—dijo temblando. Uno de los diablos contestóla con voz sepulcral:

—Yo soy Satanás y éste mi primer ministro. Tu marido ha cometido un crimen en América. Ha matado a un hombre y le ha robado 5.000 coronas. Si mañana por la noche, cuando yo vuelva aquí, no me das esa suma, te cogemos del pelo y te llevaremos a los profundos infiernos, donde arderás por toda una eternidad.

—No me llevéis! ¡Daré el dinero!

—Pues hasta mañana. ¡Acuérdate de lo que has prometido!

Apagóse la luz, y el dormitorio quedó nuevamente a oscuras. Satanás y su primer ministro se desvanecieron, dejando, como recuerdo de su aparición, un olor a azufre que duró hasta el nuevo día.

La aldeana levantóse muy temprano, fué a casa del juez y alcalde, y éste entrególe, sin tardanza, el certificado que pretendía.

—No hables a nadie de que vas a cobrar 5.000 coronas—la dijo luego.—Podrían robártelas cuando regreses de Grossbittze.

La aldeana trasladóse a este punto, entró en la sucursal, presentó su documento, y un empleado entrególe las 5.000 coronas en buenos billetes de Banco.

Al cogerlos, la aldeana exhaló un suspiro.

—No está usted contenta de recibir esta suma?—preguntó el empleado.

—No. ¿Por qué?

—Porque esta noche tengo que entregársela a Satanás.

—¿Cómo a Satanás?

—Sí. Al rey de los infiernos, que anoche fué a verme en compañía de su primer ministro.

—¿Pero está usted loca?

—No. Los vi con mis ojos. ¡Y cómo apesataban a azufre!

—¿Que apesataban?

—Sí. Y voy a darles el dinero, porque si no, llevaránme a los profundos infiernos.

Y salutando al empleado, la aldeana, melancólica, salió de la sucursal.

El empleado meditó, y comprendiendo que la infeliz mujer iba a ser víctima de un robo inicuo, avisó por teléfono al jefe de Policía de Grossbittze.

Este dispuso que salieran inmediatamente dos policías para Trencsin y vigilaran la casa de la aldeana, sin decir a ésta una palabra.

Llegó la noche. A las doce en punto, dos diablos surgieron de la oscuridad de una estrecha calleja, abrieron con una llave falsa la puerta de la casa de la aldeana y penetraron en ella.

La desdichada mujer se revolvió en su lecho.

Al verlos llegar, incorporóse gritando:

—¡No me llevéis!

—Trae el dinero!—dijo Satanás.—¡Es producto de un crimen y me pertenece!

—¡Tómalo!—murmuró ella, alargándole un sobre.

El demonio entregósele a su primer ministro. Este aseguróse de que estaban los billetes dentro.

Ambos cambiaron algunas palabras en voz baja. Luego, el rey de los otros infiernos,

extendiendo un brazo sobre la aldeana, dijo solemnemente: «No te llevamos al infierno. Duerme.»

—Renunciamos a tu alma. Ya no te llevaremos al infierno. Duerme.

—Gracias!—repuso la infeliz temblando. Los dos diablos se dirigieron a la puerta; pero se encontraron en ésta con los dos policías.

—Paso al demonio!—gritaron. Los dos policías, hombres escépticos, les apuntaron con sus revólvers.

—Si no os entregáis—dijo uno de ellos,—iréis a los infiernos inmediatamente. Comprendiendo que toda resistencia sería inútil, se rindieron.

—Salga usted!—ordenaron los policías a la aldeana.—Ya hemos preso al demonio y a su primer ministro.

Ella vistióse rápidamente y salió a la calle. —¿Pero cómo se atreven con ellos?—dijo atónita.

—Porque estos diablos son inofensivos. Traiga una luz.

Obedeció la aldeana, mientras los policías despojaban a los demonios de sus cuernos, de sus rabos y de sus capas rojas.

—Aproxíme la luz—ordenó luego uno de los agentes.—¿Conoce ahora a estos ciudadanos?

La aldeana, después de examinar, a la luz de un farol, a los dos presos, retrocedió exclamando:

—El señor juez y su primo! Un vecino trasnochador, que se habla acercado, dijo entonces:

—Buena está la justicia! Y acompañó a los dos policías hasta Grossbittze, en cuya cárcel ingresaron ayer por la mañana el juez de Trencsin y su primo. Ambos están abatidísimos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La reorganización de los ferrocarriles del Estado.

PARIS. La Cámara de Diputados ha adoptado hoy cuantos artículos de la ley de Hacienda se refieren a la reorganización de la red ferroviaria del Estado.

A petición del Gobierno ha sido rechazada una enmienda disponiendo que en el Consejo de Administración de dicha red figurarían representantes elegidos por el comercio, la agricultura y los obreros ferroviarios, quedando, en cambio, adoptada por 346 votos contra 207, a pesar de impugnarla el ministro de Obras públicas, otra enmienda disponiendo figuren en dicho Consejo representantes elegidos por los obreros ferroviarios.

La cuestión de las delimitaciones.

PARIS. Senado.—Dáse lectura a una orden del día abriendo discusión sobre la interpelación del Sr. Rambourgt, senador por el Aube, acerca del deslinde de la Champaña vitícola.

El Presidente del Consejo manifiesta que ha llevado dicho asunto al examen del Consejo de Estado, que dictará su fallo con independencia de criterio.

Varios oradores, entre los cuales figura el Sr. Rambourgt, expresan su confianza en el dictamen de dicho Consejo, y manifiestan ser inútil discutir esta interpelación.

El Sr. Denoix propone se supriman los deslindes, pues pueden dar origen a graves disturbios.

Esta proposición es combatida por varios oradores, y especialmente por M. Monis, que manifiesta no pueden echarse abajo las marcas regionales.

El Sr. Denoix propone entonces se vote una orden del día expresando la confianza del Senado en el Gobierno para asegurar la represión del fraude y suprimir las disposiciones relativas a los deslindes territoriales.

Se aprueba dicha orden del día en votación ordinaria.

La responsabilidad de M. Hamon.

PARIS. El nuevo asunto del ministerio de Negocios Extranjeros no tiene relación alguna con las sustracciones realizadas en el mismo departamento por el alumno vicecónsul Rouet y su cómplice Maimón.

Ahora se trata de irregularidades financieras de bastante importancia, toda vez que han motivado la comparecencia de M. Hamon, director del servicio de fondos, contabilidad e intervención de dicho ministerio ante el Consejo de directores de servicios.

En diciembre último, M. Pichón tuvo las primeras sospechas, ordenando en el acto se practicaran las averiguaciones consiguientes.

Al hacerse cargo del ministerio, M. Cruppi tuvo conocimiento de los primeros resultados, disponiendo seguidamente fuese suspendido de empleo y sueldo M. Hamon, hasta el fin de la información, la cual durará todavía algunos días.

M. Hamon habrá de explicarse mañana ante el referido Consejo sobre los hechos ya comprobados.

Circula el rumor de que por medio de irregularidades, M. Hamon se ha apoderado de cantidades más o menos importantes.

Dimisiones aceptadas.

LISBOA. Considerando que el orden público queda asegurado en Lourenço Marques, el ministro de la Marina acepta la dimisión de varios jefes de servicio, avisando a los republicanos de dicha colonia que el alto comisario apreciará sus reclamaciones, resolviéndolas en justicia a su llegada.

Un ruego de Presencia.

PARIS. M. Pressensé, presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo de Mi-

nistros español, Sr. Canalejas, rogándole apoye cerca del Tribunal Supremo de Madrid la generosa iniciativa que tuvo el capitán general de Cataluña, al interceder en favor del súbdito español Sacristá, condenado por el Consejo de Guerra de Barcelona a doce años de reclusión, por haber publicado tres dibujos.

Irregularidades en un ministerio.

PARIS. Asegurábase esta tarde en los pasillos de la Cámara de diputados que se han notado irregularidades bastante graves en el servicio de fondos y contabilidad del ministerio de Negocios Extranjeros, cuyo jefe será llamado mañana para dar explicaciones sobre el particular, ante el Consejo de directores de servicios de dicho ministerio, motivando esta medida el resultado de una investigación que, hace ocho días, vienen haciendo los referidos directores.

UN COMBATE

Entre aduaneros franceses y contrabandistas españoles

Cinco presos.

PARIS. Despachos de Foix dicen que en las gargantas de Ussat (Departamento del Ariège) ha habido una verdadera batalla entre aduaneros franceses y contrabandistas españoles.

La brigada móvil de aduaneros de Tarascon-Sabert, a las órdenes del teniente Gendreau y del cabo Dome, salió por la noche para recorrer los montes cercanos, pues había llegado a su noticia que varios contrabandistas iban a pasar un verdadero cargamento de mercancías diversas.

Durante toda la noche recorrieron infructuosamente los aduaneros los senderos de las montañas.

A eso de las seis de la mañana llegaron a las gargantas de Ussat.

Apostáronse en ellas y al poco rato vieron que avanzaba lentamente un verdadero convoy de mulos cargados de bultos y custodiados por nueve hombres armados de escopetas.

El teniente Gendreau dispuso sus hombres en emboscada y cuando el convoy estuvo bien adentro, en las gargantas, precipitóse sobre él. Trabóse una lucha encarnizada, que duró largo rato.

Los contrabandistas hacían fuego sobre los aduaneros; pero éstos, que se encontraban a cubierto, no sufrían bajas y dominaban a sus contrincantes.

Durante más de media hora se sucedieron las detonaciones en las gargantas de Ussat.

Al cabo, cinco contrabandistas recibieron heridas de bala y se arrastraron sobre la nieve, soltando sus escopetas.

Los otros cuatro recogieron algunos bultos de tabaco de los que llevaban los mulos heridos o muertos durante la batalla, los colocaron sobre los animales, que aún estaban ileso, y retrocedieron sin dejar de hacer fuego.

Iban tan desesperados y resueltos, que los aduaneros no se atrevieron a cerrarles el paso y les dejaron escapar.

Quedaron sobre la nieve, al lado de siete mulos muertos o heridos, cinco contrabandistas bañados en sangre.

Todos ellos fueron presos.

Los aduaneros apoderáronse de cinco escopetas y veintidós bultos, conteniendo 650 kilos de tabaco y muchas gruesas de cajas de fósforos.

Los cinco españoles heridos y presos fueron curados provisionalmente en una aldea inmediata a las gargantas de Ussat.

Y ayer ingresaron en la enfermería de la cárcel de Foix.

El suceso es comentadísimo en todo el Departamento del Ariège.

AVISOS UTILES

EN LA ALISEDA

(Jaén) se curan los enfermos del pecho, del estómago y los anémicos. Primera temporada: 15 de abril a 30 de junio.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL

Visión de la Sangre, Herpes, Acné. Para evitar las fistulaciones ineficaces. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO H. FERRÉ, BLOTTIÈRE & C^o, 6, Rue Dombasle, París, Tel. 2911

Con una copa de RHUM si es legítimo de la NEGRITA

la digestión de la vigilia es un placer.

LA CONFIANZA Muebles. Valverde, 5. Antes LUNA, 11

CAFE NACIONAL ALMUERZO, 2, 50. COMIDAS, 3 PTAS.

JOYAS DE MODA

Son la última creación todas las que presentó la Joyería SAINZ, 18, PELIGROS, 18, y especialmente recomendamos sus nuevos modelos de verdadera pulsera de pedida.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

MOTINES SANGRIENTOS

EN CANILLAS DE ACEITUNO

Cómo ocurrió el suceso.—La refriega. Muertos y heridos.
MALAGA. (Martes, noche.) Con los últimos detalles amplió la información de lo ocurrido en Canillas de Aceituno.

Después de los embargos de los débitos de Consumos, los vecinos de los pueblos rurales de Los Gromadillos, Rubite y Las Chozas decidieron acudir al pueblo de Canillas de Aceituno, para reclamar ante el alcalde, acompañados por los vecinos de Canillas.

Hicieron dos visitas a la autoridad local, y en la última le contestó, que si querían llevarse los cerdos podrían hacerlo.

Se apresuraron los vecinos, y cuando emprendían la vuelta con la piara, se recibió una orden para que devolviesen los cerdos.

A la puerta de la posada que se halla frente al cuartel de la Guardia Civil se reunieron más de doscientos vecinos, los cuales comenzaron a discutir y protestar en actitud poco tranquilizadora.

En aquel momento cruzó por entre los grupos, dirigiéndose al cuartel, el recaudador del Ayuntamiento, D. Enrique Castillo.

Al ver que los grupos seguían al Sr. Castillo, el guarda del Ayuntamiento se puso a su lado para defenderle de cualquier agresión.

De repente, el guarda sacó una pistola de calibre 15 y, apuntando sobre el grupo, disparó.

La bala alcanzó al vecino Francisco Palomo Pérez, al tratar de huir, hiriéndole en la cabeza.

Un gran gentío se arremolinó frente al cuartel de la Guardia Civil; sonaron entonces varios disparos, cayendo muertas dos personas que se hallaban en el portal de enfrente.

Se generalizó el tiroteo, disparando el cabo de la benemérita desde el portal, y los guardias desde el balcón.

En la refriega resultaron varios muertos y heridos.

Resultó muerto Juan Peláez González, de cuarenta y un años, casado y con siete hijos. El jornalero Francisco Álvarez Muñoz (Frasco) murió de un balazo, que le destruyó el cráneo y la cara, en tal forma, que hasta anoche ha sido imposible identificarlo.

El herido de tres balazos, Juan Vinuesa Ruiz, ha fallecido a las once de la noche.

Vinuesa, después de herido gravemente, se arrastró al portal del cuartel, disparando dos tiros contra el cabo, uno de los cuales le hirió gravemente en el pecho.

También sufrieron heridas de gravedad: Francisco Guerrero Núñez, que tiene el brazo izquierdo atravesado; su estado es gravísimo. Miguel Rando, tiene el muslo derecho atravesado. Antonio Pérez Medina, herido en el brazo izquierdo.

Juan Peláez González cayó muerto teniendo un cigarrillo en la boca; así permaneció veinticuatro horas, hasta que el Juzgado de Vélez levantó su cadáver.

En el portal del cuartel han quedado señales de 24 balazos y muchas de postas.

La benemérita hizo 17 disparos.

El cabo de la Guardia Civil herido tiene diez y nueve postas en el pecho y una herida en la cabeza, producida por un garrotazo. El herido sigue muy grave.

En Canillas se han practicado muchas detenciones.

En Vélez han sido detenidos todos cuantos llegaban de Canillas.

El agente ejecutivo, D. Enrique Castillo, se había posesionado de su cargo el día 8, comenzando a realizar embargos en los partidos rurales.

LAS COMUNICACIONES MARÍTIMAS

Júbilo en Canarias

Por primera vez en muchos años el Gobierno ha atendido las reclamaciones de Canarias, adjudicando los servicios de Comunicaciones marítimas interinsulares a una entidad del país, que lleva allí muchos años de labor.

La Compañía de Vapores Interinsulares Canarias es la adjudicataria del nuevo e importante servicio, y este acto del Gobierno produce en Canarias el regocijo y la satisfacción que se revela en los telegramas de allí recibidos.

Contrastan estos telegramas de satisfacción con las noticias referentes al malestar que se observa en todas las islas por la conducta del gobernador, contra el cual siguen formulando sus protestas, sin que sean atendidas, las representaciones de todo el archipiélago.

Continúa la política de coacción, representada por numerosos actos, que la Prensa refiere a diario, entre los cuales descuella el cierre de los almacenes de Santa Cruz de Tenerife, que tanto escándalo ha producido, y acerca del cual, a pesar de todas las reclamaciones formuladas y de todos los procedimientos judiciales seguidos contra funcionarios poco escrupulosos, nada se ha resuelto, permitiéndose la ruina de honorables ciudadanos, que no tendrán más remedio que buscar defensa al amparo de otros códigos, contra las persecuciones que en cualquier país hubieran sido severamente castigadas.

Regocijo en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) Al saberse que el Consejo de ministros ha confirmado la adjudicación del servicio de comunicaciones a la Compañía interinsular, se ha producido gran júbilo.

En el Puerto de la Luz se ha organizado una imponente manifestación obrera, que ha vitoreado al Gobierno.

La Compañía sostiene en dicho puerto a

numerosos trabajadores y tiene repartidos por el archipiélago más de quinientos empleados.

Las casas del Puerto han estado anoche iluminadas y se han quemado miles de cohetes.

Se han dirigido a Madrid numerosos telegramas de felicitación y gratitud al Gobierno, diputados y Prensa.

Ahogados.

En la costa de Africa, un marinero que intentó salvar a otro, pereció ahogado.

El que primeramente se hallaba en peligro logró salvarse.

—En el pueblo de Moya, un rico propietario se cayó a un estanque, ahogándose.

Disgusto político.

Reina enorme disgusto por la pasividad que ha adoptado el gobernador civil en el pleito de los presupuestos municipales.

El perjuicio que se ocasiona a esta población es enorme.

Como aquí se habían recibido noticias de que el gobernador estaba trasladado antes de la crisis, ha producido asombro que se anuncien las elecciones parciales continuando al frente de la provincia dicha autoridad.

Movimiento electoral.

TENERIFE. (Miércoles, mañana.) Se advierte gran movimiento electoral.

Se sabe ya de la presentación de cuatro candidatos.

La Unión patriótica parece que apoyará resueltamente al republicano.

Será reñida la lucha.

Se esperaba que para estas elecciones no continuara aquí el gobernador, pues en tal sentido se habían recibido telegramas de Madrid, firmados por personas serias.

Este es uno de los motivos de que gane tanto terreno la candidatura republicana.

Continúan cerrados, hace ya más de un mes, los almacenes del honorable comerciante Sr. Humbert, que ha agotado todos los recursos contra el atropello del gobernador, sin que se le atienda y sin que haya sido trasladado o suspendido el inspector de Sanidad, contra el cual se sigue procedimiento criminal.

Como las Sociedades de dependientes, el comercio y otras entidades han telegrafado al Gobierno protestando de esta arbitrariedad sin ejemplo en España, y por virtud de la cual resulta que se puede impunemente perseguir y arruinar a los ciudadanos, y el Gobierno nada ha hecho, el disgusto es tan grande que el día menos pensado se exteriorizará la protesta en actos de resonancia.

LA SEMANA SANTA

En Sevilla.

SEVILLA. (Martes, noche.) En la parroquia del Salvador se ha celebrado el ensayo general del Miserere de Eslava, que se cantará las noches del miércoles y jueves en la Catedral.

Ha concurrido al ensayo general numerosísimo público, del que formaban la mayor y mejor parte hermosas y muy elegantes mujeres y muchos extranjeros.

La parte de tenor está encomendada al aristócrata canario D. Laureano Medina, que canta por primera vez en público.

Su voz es bonita, de timbre muy agradable.

Todos los números que cantó fueron ovacionados por el público, que le ha obligado a repetir el salmo final.

La parte de bajo ha sido cantada por don Servando Oliver, que también ha sido objeto de muchos aplausos.

Y lo han sido también los seis.

SEVILLA. (Martes, noche.) El tiempo ha mejorado algo, permitiendo la salida de la Cofradía del Cristo de la Misericordia por los barrios de Santa Cruz.

También salieron la Cofradía del Cristo de las Aguas y la Hermandad de San Juan de la Palma.

Numeroso público ha presenciado el desfile de las Cofradías.

Mañana saldrán cinco Cofradías.

Durante el desfile han caído varios chaparrones, a pesar de lo cual el público ha presenciado el desfile a pie firme.

Mañana se dará en la Catedral la primera audición del Miserere.

EL TEMPORAL

Naufragio de un barco de pesca.

FERROL. (Martes, noche.) Según comunican a la Capitanía general de este departamento, a causa del temporal ha naufragado una embarcación pesquera, ahogándose sus tripulantes.

Hasta ahora no hay más detalles del naufragio.

Según noticias del semáforo, reina mar durísima.

Algunos vapores, huyendo del temporal, han entrado en este puerto de arribada forzosa.

En Soria.

SORIA. (Martes, noche.) Durante todo el día ha nevado copiosamente.

A última hora de la tarde la nevada aumentó de modo extraordinario.

Las persistentes nevadas ocasionan grave perjuicio a la ganadería.

Nunca se ha conocido aquí temporal semejante en el mes de abril.

Parece que nos encontramos en pleno enero.

En Linares.

LINARES. (Martes, noche.) Continúan las fuertes heladas.

ESCUELAS DESAHUCIADAS

Las deudas del Estado

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Los firmantes, propietarios de las casas-escuelas de este término municipal, en reunión celebrada hoy, hemos acordado entablar demanda de desahucio para desalojar de los edificios de nuestra propiedad a todas las escuelas públicas con sus maestros y familias, en vista de la importante cantidad que nos adeuda este Ayuntamiento (diez y ocho meses y lo que va del presente año) por concepto de alquileres.

No obstante, elevamos previamente respetuosa instancia al señor ministro de Instrucción, pidiendo que se incaute el Estado de dicho pago, en virtud del real decreto de 8 de junio anterior.

Lo que deseamos haga usted público, agradeciéndole de antemano la atención sus atentos lectores y seguros servidores q. e. s. m., por la Comisión, Antonio Gómez, Francisco Salom, José Castaños, Faustino Millán, Juan Martínez, Juan Miquez, Santiago Martín, Pedro Sánchez Picazo.

Murcia, 3 abril 1911.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Satrústegui».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunican por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *Patricio de Satrústegui*, que el lunes al medio día se hallaba a 405 millas del cabo de San Roque, sin novedad.

El «Antonio López».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *Antonio López*, que el lunes al medio día se hallaba a 495 millas de Nueva York, sin novedad.

Reunión de Maestros

SORIA. Se ha verificado en la villa de San Pedro Manrique una reunión de maestros de escuelas públicas, que al efecto habían sido convocados con anterioridad para tratar asuntos de la clase, y una vez declarada abierta la sesión, se procedió a nombrar la nueva Junta de esta Sección quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Agustín Ceclaro.

Vicepresidente, D. Dionisio Aramón.

Vocales: D. Vicente León, D. Francisco Martínez, D. Francisco Las Heras y doña Antonia Ruiz.

Secretario, D. Satorio Barrero.

Seguidamente se discutieron y aprobaron los siguientes acuerdos:

Primero. Protestar en un todo de las oposiciones para los maestros con ejercicio en propiedad en escuelas de 500 y 625 pesetas, si han de aspirar al nuevo sueldo aprobado.

Segundo. En caso de que la oposición subsista, que pueda verificarse en las capitales de las provincias respectivas, sirviendo de base un mismo programa, siendo general para toda España, debiendo anunciarse con seis meses de anticipación a la fecha de la convocatoria.

Tercero. Acordóse también dar ó conceder un expresivo voto de gracias al periódico de Madrid *El Magisterio Español* por sus brillantes campañas en favor de la clase.

Cuarto. Invitar a los compañeros a la unión y asociación.

Quinto. Asimismo se acordó protestar energicamente por las frases ó contestaciones que en el Senado dirigió D. Amós Salvador al general Ochando, en las cuales se ofende grandemente a la clase, y en especial a los compañeros de las inferiores categorías.

ANDALUCIA

Una propuesta.

SEVILLA. (Martes, noche.) Al ministerio de la Gobernación ha sido enviada la propuesta de concesión de la cruz de Beneficencia al diputado D. Carlos Cañal, iniciador en España de las Asociaciones de Caridad.

Trabajo en las minas.

LINARES. (Martes, noche.) Ha producido gran entusiasmo entre la clase obrera la noticia de que comenzarán con gran actividad las obras el día 16, en la mina de Arrayanes, con lo que se conseguirá mitigar algo la honda crisis por la que atraviesan las clases obreras.

El director de la Academia de Infantería.

BAILEN. (Martes, noche.) Acaba de llegar en automóvil el coronel director de la Academia de Infantería de Toledo, D. José Villalba y su ayudante D. Antonio Sanz Aljoro, con objeto de preparar alojamiento para las fuerzas que constituyen la Academia, que llegarán en los primeros días de mayo, pernoctando aquí, saliendo luego con dirección a Córdoba en jornadas desde Linares.

Los distinguidos oficiales fueron recibidos por el alcalde, D. Cristóbal Mansalve, y el diputado provincial D. Pedro Martín Agüera, quienes se ofrecieron incondicionalmente.

El director y su ayudante salieron para Linares para preparar alojamiento para las fuerzas en aquella ciudad.

Juegos florales.

SEVILLA. (Martes, noche.) El Ateneo ha designado al Sr. Altamira para que actúe de mantenedor de los Juegos florales.

Se ha proclamado reina de la fiesta a la

Srta. Pilar Armero Castrillo, hija del marqués de Nervión.

Fin de una huelga.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Reunidos en el Gobierno civil los obreros y patronos conservadores de Ayamonte, han llegado a un acuerdo en las diferencias que les separaban.

Dato a Tánger.

RONDA. (Miércoles, tarde.) El ex Presidente del Congreso, D. Eduardo Dato, acompañado del Sr. Prado y Palacio, permanecerá aquí hasta el domingo, que marchará a Tánger.

CASTILLA LA VIEJA

Una casa saqueada.

SORIA. (Martes, noche.) Ha fallecido el cura párroco de Valdenarros, D. Martín Dueñas.

Murió abintestado y su casa ha sido escandalosamente saqueada.

En cuanto el párroco dejó de existir, desaparecieron de la casa ropas, enseres, alhajas, dinero y granos en cantidad considerable.

La Guardia Civil ha detenido a Micaela Ortega, sirviente que fué del cura, y Marcelino Salagarray, como autores del saqueo.

Ambos, convictos y confesos, han ingresado en la cárcel.

Conferencia esperantista.

SORIA. (Miércoles, mañana.) En el salón de actos del Instituto general y técnico de esta ciudad, ha dado una interesante conferencia acerca de la lengua internacional Esperanto el digno comandante de la Guardia civil D. Miguel Cid Rey.

Hizo la presentación del Sr. Cid el competente secretario del Instituto D. Agustín Santo Domingo.

Asistieron a oír al Sr. Cid distinguidas personas, en número de setenta.

La primera parte de su conferencia consistió en un bonito discurso, en que hizo atinadas consideraciones acerca del Esperanto y de su estudio.

Fue premiado con nutridos aplausos.

La segunda parte de la disertación la dedicó a explicar el alfabeto esperantista y la construcción de frases y períodos, que, escritos previamente en dos pizarras, tradujo y explicó el Sr. Cid con mucho conocimiento y facilidad. Recibió nuevos aplausos, y terminó el acto con atinadas palabras de afecto y gratitud, dedicadas al Sr. Cid por el Sr. Santo Domingo.

CATALUÑA

Terremoto lejano.

TORTOSA. (Martes, noche.) El Observatorio del Ebro ha registrado un terremoto lejano, que no parece fuera intenso.

Hace un tiempo lluvioso.

En la Audiencia.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana ha tenido lugar en la Audiencia la vista de la causa por los sucesos ocurridos en el cementerio nuevo con motivo de haber ido unos grupos a depositar unas coronas en la tumba de Clemente García.

Como se recordará, hubo allí un choque entre anarquistas y otros que no lo eran, a consecuencia de unos discursos que se pronunciaron.

Al terminar éstos, hubo una colisión, en la cual se dispararon algunos tiros.

Fueron detenidos varios anarquistas y concurrentes al acto.

La jurisdicción militar instruyó la sumaria, de la que después se inhibió, pasando los autos a la jurisdicción civil.

El sumario siguió sus trámites, y hoy se ha visto la causa ante la Audiencia provincial.

Ha comparecido como procesado Mariano Portolés, por el discurso pronunciado ante la tumba, que el fiscal estimó constitutivo de un delito de lesa majestad, y pidió para aquél la pena de cuatro años, tres meses y un día de prisión.

El defensor, en el acto de la vista, ha pedido para su patrocinado la absolución.

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se exteriorizaron, como hablamos anticipado, las divergencias existentes entre las diversas fracciones que componen la mayoría radical.

El jefe de la mayoría, Sr. Mir, fué derrotado en una proposición que presentó.

La sesión se levantó por falta de número, sin haberse podido poner de acuerdo respecto de un asunto.

Por la misma causa no se votó la proposición de la mayoría radical, relativa a la autorización para el tránsito rodado los días de Jueves y Viernes Santos.

A este propósito se recuerda que el alcalde de Barcelona aún no ha tramitado el recurso de alzada presentado por el Comité de Defensa Social contra acuerdo análogo adoptado por el Ayuntamiento el año pasado.

—Ha tomado posesión interinamente de la Alcaldía el teniente de alcalde radical señor Mir, por haberse ausentado el marqués de Marianao, que pasará la Semana Santa fuera de aquí.

Traslado de fuerzas.

Telegrafían de Lérida que ha llegado de Seo de Urgel el primer batallón del regimiento de Navarra, que estaba destacado en aquella capital de la montaña.

El partido unionista.

Se han reunido las personalidades pertenecientes a la antigua agrupación federal, bajo la presidencia del Sr. Vallés y Ribot, acordando que la Junta municipal del partido se constituya de modo definitivo en Barcelona; manifestar el deseo de que los tres centros de los antiguos partidos se refundan en uno, y

declarar libre la cuestión de táctica política interior a los organismos directivos del mismo partido, si no se ha tomado acuerdo sobre el particular.

Mejoras en el puerto.

Se anuncia la llegada a esta capital de algunos representantes de la Junta de la Sociedad de Salvamento de Naufragos para estudiar la manera de establecer en nuestro puerto nuevos medios de salvamento para evitar lamentables escenas como las ocurridas a consecuencia de los últimos temporales.

MURCIA

Llegada del «botijo».

MURCIA. (Miércoles, mañana.) Ha llegado el «botijo» madrileño.

Se le ha dispensado un recibimiento entusiasta, en el que han tomado parte varias bandas de música.

Han sido disparadas muchas tracas.

El gentío ovacionó al patriarca y a los cofrades de la Orden botijil.

No obstante lo lluvioso del tiempo reina gran animación.

VALENCIA

Protesta de las damas católicas.

VALENCIA. (Martes, noche.) Como consecuencia del acuerdo del Ayuntamiento, que la Diputación provincial ha confirmado, se autoriza el tránsito rodado el Jueves y Viernes Santo, autorización que el año último originó sucesos lamentabilísimos.

Las señoras católicas se han reunido, acordando poner todo empeño y eficacia en que no se turbe el tradicional silencio en los días santos, comprometiéndose a procurar y suplicar renuncien los cocheros y carreteros a alterar la costumbre, teniendo presente, para su gobierno, la conducta observada por cada cual.

Los tahoneros de Valencia.

El gremio de horneros se ha reunido, ratificando el acuerdo de no pagar el arbitrio municipal sobre reparto de pan a domicilio y declararse en huelga en caso de ser detenido alguno de ellos.

Crisis arrocerá.

Preocupa la gravedad y extensión de la crisis arrocerá que se sufre en esta comarca, y que, según la Prensa, ha provocado varias quiebras.

Mosquera-Bombita.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los revisores taurinos de los periódicos locales se han reunido para tratar del pleito Mosquera-Bombita.

Han acordado dirigirse a ambos con el fin de que se nombren árbitros en la cuestión, que sean intérpretes de la acción, para ver de conseguir que depongan los dos su actitud y Bombita figure en el cartel de feria.

Campeonato de «foot-balls».

BILBAO. (Martes, noche.) A causa de haber llegado cansados los futbolistas de la Sociedad Gimnástica de Madrid, no se ha jugado hoy el partido anunciado, aplazándose para mañana.

Los alumnos de las Academias de Infantería, Caballería y Artillería que llegaron para tomar parte en el campeonato de *foot-ball*, han visitado el cuartel de Garellano, recibiendo los jefes y oficiales, que les han obsequiado con un *lunch*.

Raid de aviación Paris-Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Una Comisión del Círculo Mercantil y la Sección de Guipúzcoa del Aero-Club de España han visitado al presidente de la Diputación provincial, al objeto de solicitar el apoyo que les fué ofrecido para organizar el raid de aviación Paris-Madrid, en la parte que afecta a la provincia.

Han cambiado impresiones respecto al servicio médico, indicación de la ruta por medio de hogueras, servicio de miqueletes y peones camineros, y otros detalles.

Es probable que se anticipe al 14 de mayo la salida de París de los aviadores, proyectada para el 25.

Noticias de Vitoria.

VITORIA. (Martes, noche.) Se ha reunido la Diputación, y ha acordado conceder premios para el raid de aviación Paris-Madrid.

Los premios creados son tres, que consistirán, respectivamente, en 1.000 pesetas, 250 pesetas y un objeto de arte.

El segundo día de Pascua se celebrará la inauguración de la cripta de la nueva Catedral.

Vendrá, para asistir a la ceremonia, el obispo de Pamplona.

Concurrirán también a ella el obispo de la diócesis y el Cabildo catedral en pleno.

Habrán misa solemne y *Te Deum*, que cantará la Capilla de la Catedral, reforzada con valiosos elementos.

Entre los festejos profanos que se preparan figuran los siguientes: novillada, baile de sociedad y carreras ciclistas.

El campeonato de «foot-balls».

BILBAO. (Martes, noche.) En la junta celebrada hoy se ha acordado la separación de los jugadores ingleses que figuraban en el equipo del *Athletic*, menos uno, que jugó el año pasado.

En vista de este acuerdo se repetirá el partido jugado el primer día del campeonato entre los equipos del *Athletic*, de Bilbao, y el *Fortuna*, de Vigo.

Mañana jugarán los equipos *Gimnástica*, de Madrid, contra el *Foot-ball Club*, de Barcelona.

Des

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de abril de 1861.

Las últimas correspondencias de Roma dicen que, a pesar de cuanto se había anunciado, los Reyes de Nápoles permanecieron en aquella ciudad.

Su Santidad les había dado un gran banquete, al que asistieron, entre otros personajes, la Reina Cristina, los embajadores de España en Roma y en las dos Sicilias y los cardenales Patrici, Altieri, Antonelli y otros.

Es positivo que siguen las reclamaciones del Gobierno sardo para que el Rey Francisco abandone Roma.

Una carta de Londres habla del novísimo manifiesto dirigido a los periódicos ingleses por D. Juan de Borbón.

El *Morning Chronicle* se ha negado a darle publicidad, y lo comenta con dureza y sarcasmo al anunciar su recibo.

Asegúrase en Turín que Garibaldi está impaciente por poder asistir a la Cámara para atacar terriblemente al conde de Cavour.

El pensamiento del Presidente del Consejo de Ministros respecto a la reforma constitucional, es, según lo que manifestó ayer en el Congreso, que los Grandes de España deben tener entrada en el Senado por derecho propio; que no haya mayorazgos, y que el Gobierno no debe intervenir en la formación de los reglamentos de los Cuerpos colegisladores.

Anoche se ha estrenado en el teatro del Circo, con buen éxito, la zarzuela en un acto *El corneta*, letra del Sr. Fontaura y música del Sr. Cepeda.

La pieza participa del género serio y del cómico; entretiene agradablemente por sus gracias, y se oye con gusto por su música.

A la conclusión fueron llamados a escena los autores.

Como un suceso notable podemos participar que el miércoles último llovió en Murcia; pero tan poco, que apenas habrá influido el agua para que mejore el estado de aquellos campos.

TURIN, 11. El Senado ha aprobado casi por unanimidad la resolución siguiente:

«El Senado, teniendo completa confianza en que las declaraciones del Gobierno sobre la plena y leal aplicación del principio de libertad religiosa darán seguridad a Francia y al mundo católico de que la unión de Roma a Italia, su capital natural, debe verificarse, si bien garantizando el esplendor e independencia de la Iglesia y de su jefe, pasa a la orden del día.»

PARIS, 11. Se acaban de recibir noticias de América de mucho interés para España.

Ha estallado una revolución en la República dominicana, que ha derribado al Gobierno y establecido uno provisional, que, siguiendo la voluntad del pueblo y con el acuerdo de la representación nacional, ha decretado la anexión de aquella República a España.

Se ha recibido en la isla de Cuba la noticia oficial de la proclamación de España, y el capitán general de la colonia, Sr. Serrano, ha enviado a la República dominicana tres buques de guerra con tropas de desembarco para que tomen posesión del país en nombre de la Reina de España.

N. de la R.—El Gobierno de S. M. no tiene hasta ahora detalles de este suceso.

LA NEW-YORK

Nos permitimos llamar la atención de nuestros lectores respecto al balance de la Compañía de seguros sobre la vida La New-York, que insertamos en la última página.

No puede ser más próspera la situación de la Compañía actualmente, y es evidente que su producción total es mayor que la de ninguna otra Compañía del mundo.

La New-York ha depositado en la Caja general de Depósitos y en el Banco de España la respetable cifra de quince millones seiscientos setenta y ocho mil cuarenta pesetas, que es el importe total que corresponde a las reservas matemáticas de las operaciones que esta Compañía ha realizado en España.

Los dividendos que actualmente reparte dicha Compañía a sus asegurados españoles son superiores a los de años anteriores, pues han ido en aumento progresivo, desde hace cuatro años, de un 3 a un 5 por 100.

Estos datos son los más elocuentes para demostrar la importancia de la Compañía.

Academia de Bellas Artes

El eminente escultor Sr. Blay ha trazado ante la Academia un cuadro muy triste de la forma en que se nutren hoy nuestros Museos, y dijo que, especialmente en Escultura, lo que el Estado está adquiriendo son estatuas y grupos de yeso, cuyo deterioro es seguro en plazo muy breve. Añadió que, abundando en nuestras galerías las obras medianas, falta, en cambio, en ellas las representaciones de artistas de primera línea, no dando, por lo tanto, clara idea de la historia del arte español.

El Sr. Garrido llamó la atención de la Academia sobre el hecho de existir en ella una Comisión inspectora de Museos, compuesta de personas sumamente competentes y de larga experiencia en estos asuntos, que remediaría este mal estado de cosas, sin sacrificios pecuniarios para el país, si se le concedieran las iniciativas que legalmente le corresponden.

En el mismo sentido se expresaron los se-

ñores Benlliure, Bretón, Marinas y Sentenach, y el señor conde de Romanones dijo que reuniría muy en breve la susodicha Comisión y que ésta realizaría plenamente las funciones que debe desempeñar.

El Sr. Amador de los Ríos describió los curiosos restos arqueológicos que acaban de encontrarse en unas excavaciones de Córdoba, y el secretario general presentó a la Academia las obras que ha enviado D. Enrique Leguina, haciendo notar las preciosas investigaciones que contienen sobre la platería española, los esmaltes del país, las espadas de Carlos V y otros problemas de antiguo arte nacional.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España, de esta Sociedad, ruega a sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril, a las cuatro de la tarde.

MEMORIA IMPORTANTE

Reparos del Tribunal de Cuentas

El Tribunal de Cuentas del Reino, al terminar la Memoria referente a la cuenta general del Estado del año económico de 1909, y que ha elevado a las Cortes para su aprobación, ha redactado unos párrafos que por su importancia reproducimos a continuación:

«Ministerios de la Gobernación y Hacienda.

En cumplimiento de los deberes que le imponen su ley Orgánica y la de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, el Tribunal está en el caso de llamar la atención acerca de la necesidad ineludible de que los nombramientos de gobernadores de provincia, como los de cualquier otro funcionario público, se ajusten estrictamente a los preceptos legales que regulan su designación, y no se confieran sino a personas en quienes la concurrencia de las condiciones exigidas para desempeñar dichos cargos aparezca indudable, sin tener que acudir a interpretaciones discutibles del texto de la ley, con lo cual se evitará que ésta resulte infringida, y que incurran en responsabilidades los funcionarios que en casos tales autorizan ó imponen el pago de haberes a los nombrados.

Ministerio de Fomento y Gobernación.

Desde el año 1855 hasta la fecha, y por diferentes leyes, reales decretos y reales órdenes, se establecieron preceptos que prohíben la simultaneidad en el desempeño de cargos y percibo de haberes, aun cuando éstos se asignen por diferentes conceptos de sueldos, retribuciones, gratificaciones, etc. Recientemente, y a virtud de leyes dictadas por las Cortes, en uso de su innegable y respetada soberanía, esos preceptos han sido derogados con relación al personal destinado a servir en los organismos creados por aquéllas (Instituto de Reformas Sociales, Nacional de Previsión, Consejo Superior de Emigración, de Protección a la Infancia y Comisaría de Inspección de Seguros), cuyos términos consisten en la compatibilidad de las funciones que se desempeñan y la de los haberes que a título de gratificación en los mismos se perciban con otros sueldos y empleos del Estado. Esto, que en algunas de dichas leyes se declara con toda precisión, no aparece igualmente expreso en otras cuyo texto ha servido de base a interpretaciones contrarias a los preceptos de las leyes y disposiciones vigentes en la materia, como lo demostró en su día la Ordenación de Pagos por Obligaciones de los ministerios de Fomento e Instrucción pública, amparada, aunque sin resultado, con el ministerio de Hacienda, al oponerse a la acreditación y al pago de haberes asignados por el desempeño de cargos en la Comisaría de Seguros a funcionarios del primero de dichos ministerios.

Ministerio de Fomento.

El crecido número de comisiones que por diferentes ministerios, y en particular por el de Fomento, se conceden para la realización de estudios y la prestación de servicios especiales, responde, indudablemente, a necesidades sentidas por los ministros respectivos, a quienes compete el deber y la facultad de satisfacerlas en la forma, a su juicio, conveniente. Pero interesa sobremanera que se adopten las disposiciones necesarias, a fin de que en cada caso se justifiquen cumplidamente, no sólo la realización del servicio encargado, sino los gastos a que dió lugar y a cuyo pago responde la cantidad asignada al conceder la comisión.

Con el propósito indudable de facilitar el cumplimiento de lo mandado por los preceptos de carácter general relativos a justificación de gastos hechos en comisiones, visitas de inspección y otros análogos, se dictaron por el ministerio de Fomento en 14 de junio de 1905 y 12 de enero de 1906 dos reales órdenes disponiendo la manera de justificar con el concepto general de Indeterminados algunos de los gastos que se realizaran en las visitas de alta inspección que los ministros del ramo han de efectuar obligados por deberes de su elevado cargo.

Convendría, a juicio del Tribunal, revisar las precitadas resoluciones con vista del resultado que su práctica ha producido, para dictar una en la cual se armonicen cumplidamente la prudente amplitud de facultades que en casos tales corresponden a los ministros, con la necesaria y conveniente observancia de los preceptos generales, que regulan e imponen la justificación de todo gasto satisfecho con fondos del Estado.»

Platería M. ESPUÑES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley.

CALLE DE SEVILLA, 2

TOROS Y TOREROS

El Club Cocherito.

Nadie sospechar podría que en Bilbao, villa invicta, trabajadora, industriosa, y con cierto barniz a la inglesa, existe la afición taurina que, realmente, hay.

Famosas son sus corridas. A ellas han concurrido siempre los más famosos matadores y los aficionados de verdad; los que gustan de presenciar la fiesta más que de discutir si Bombita hace esto ó Machaquito lo otro, trasladándose en agosto a aquella población, seguros de que han de presenciar excelentes corridas, pues para ello concurren siempre los principales elementos, no solamente en toreros, sino en toros. En esto nadie le puede disputar a Bilbao, que respecto a ganaderías y precios pagados por los cornúpetas va más allá que puede ir otra Plaza cualquiera.

Pero a pesar de las corridas de agosto y del cartel que como afición a la fiesta tenía Bilbao, la verdadera revolución taurina se ha efectuado en aquella población, de la que surgió Cástor Ibarra (Cocherito). ¡No quieran ustedes pensar el número incalculable de toreros que allí existe!

El gigantesco paso que dió Cástor, saltando desde el pescante de un coche de punto a la popularidad, a la riqueza, al aprecio de todo el mundo, ha ilusionado a una porción de bilbaínos, que aspiran a conseguir su pedazo de gloria correspondiente, acompañado de algo positivo y material. No recuerdo en este momento a todos los diestros bilbaínos; pero a mi memoria acuden los nombres de Chiquito de Begoña, Torquito, Reajo, Lecumberri, Muñagorri, Alé, Charol, Fabián Bilbao, Improvisao, Lunares, Mundito, Largo y Estanquero.

Este despertar de la afición de Bilbao y la gran adoración que por Cástor sienten sus paisanos, ha dado lugar a la formación del Club Cocherito, agrupación de partidarios de las corridas de toros en general y del diestro del barrio del Cristo en particular, agrupación que no tiene parecido a ninguna otra de España, por la vida, la fuerza que tiene, el ambiente que allí se respira y el entusiasmo que anima a todos sus socios.

El Club Cocherito se halla situado en el centro de Bilbao, en pleno Arenal, en un piso entresuelo, sobre el café del Comercio. Eso, por ahora, porque mañana, ¿quién sabe? Los socios aspiran a tener casa propia, porque alientos, dignidad y entusiasmo para ello les sobran.

El número de socios que en el Club figuran es el de mil. ¿Qué tal? ¿No es verdad que en ningún punto de España existe Sociedad taurina alguna que pueda competir con ésta? Y esto es ahora, al fundarse, que con el tiempo seguramente se duplicará la cifra, porque es incalculable el número de peticiones que existen para ingresar en la Sociedad.

La Junta directiva del Club está compuesta por los señores siguientes: presidente, don Pedro Viguera; vicepresidente, D. Emilio Otaduy; tesorero, D. Pedro Cortés; contador, D. S. Mendezona; secretario, D. Andrés Santos; vocales, D. Claudio Prieto, D. José López Beraza, D. Félix Iglesias, D. Jesús Zarrabeitia, D. Enrique Beitia y D. Gregorio Diarce; bibliotecario, D. Mariano Vicente.

Todos ellos amabilísimos, atentos y serviciales, se desviven por el engrandecimiento del Club y por la mejor armonía entre sus socios.

Cuando en el Club entra Cocherito, una ráfaga de emoción recorre todos los lugares y rincones del amplio local, y sólo hay ojos para mirar a Cástor y oídos para escucharle.

Seguramente que muchos aficionados de fuera tendrán a Cocherito, al oírle en el redondel regañar con voz brusca y hasta incomodarse frecuentemente, por un ser malhumorado, gruñón y poco amable. ¡Ah, señores que tal pensáis, en el salón del Club quisiera yo verlos para que os convencieseis de todo lo contrario! Ni un candidato a concejal es más amable en día de elecciones que Cástor.

Todo el mundo le saluda; él reparte efusivamente apretones de manos, tutea a todos, pregunta por la familia, por los chicos, por los negocios, bebe, toma un pitillo, da un puro, se sienta en todas las mesas y se multiplica. Mucho brega y trabaja en el ruedo Cocherito durante una corrida de toros; pero bien puede asegurarse que no va en zaga lo que brega y trabaja en un rato en que está en el Círculo de su nombre. Y nada de adulación, ni servilismo, ni afán de conseguir simpatías y amistades. Precisamente la nota más simpática que allí existe es la de la espontaneidad, la del entusiasmo, la de la franqueza. Ni Cástor abriga otras intenciones al encontrarse rodeado de amigos, ni éstos ven en él otra cosa que un camarada que ha llegado, dentro de la afición taurina, a un señalado puesto y que conserva el amor a los suyos y a su tierra.

Ahora, con motivo de la inauguración del Club Cocherito, se ha celebrado un monumental banquete, al que asistieron más de quinientos comensales. El acto, celebrado en el Teatro-Circo, por ser insuficientes, no sólo el local del Círculo, sino los restaurantes donde hubiera podido servirse, fué la mayor demostración del espíritu que alienta entre los socios del Club, y al cual, dicho sea de paso, pertenecen representaciones de todas las clases y potentes a la humilde y trabajadora. Allí no hay diferencias, ni categorías, sólo hay aficionados a la fiesta de toros en general y partidarios del Cocherito en particular.

Tal es el Club Cocherito, inaugurado recientemente.

Al diestro bilbaíno Antollín Arenzana (Reajo), herido en un pie en la novillada del domingo pasado, le ha sido levantada la cura por los doctores Serra y Alvero, encontrando la herida en perfectas condiciones para una franca cicatrización.

Se cree tardará unos quince días, aproximadamente, en reanudar sus tareas taurinas.

Las corridas que se celebrarán el día de Resurrección, inauguración de la temporada, son las siguientes:

En Sevilla: seis toros de Agüera, para Bombita y Gallito.

En San Sebastián: seis de Saltillo, para Machaquito, Bienvenida y Gaona.

En Vista Alegre (Carabanchel): Moreno de Algeciras, Lombardini y Platerito. No está puesto aún el cartel, y hay quien afirma que en lugar del mejicano trabajará Camisero.

En Barcelona: reses de Olea, por Mazzantinito y Punteret.

En Zaragoza: ganado de Parladé, con Bombita III, Vázquez y Chiquito de Begoña.

En Murcia: Relampaguito y Ostioncito.

En Cartagena: novillos de Cabezudo, estocados por Celita y Eusebio Fuentes.

En Valladolid: Pacomio y Dominguito, con novillos de Bueno.

En Málaga: Cortijano y Rafael Gómez, para seis novillos de Moreno Santamaría.

Se dice, además, que se prepara una corrida en Valencia con Fuentes y Flores, y otra en Lisboa, con Quinto y Pazos.

TRIUNFO DE LA CIENCIA ESPAÑOLA

Una serie continua de descubrimientos, hechos por médicos de los distintos países, la mayoría médicos-legistas, aplicación casi todos ellos de conocimientos tomados a las ciencias médicas, a los problemas de la investigación policial, dieron origen a una nueva especialidad, la *Política judicial científica*, que, según opiniones autorizadas, será más eficaz en la lucha contra el crimen que los sistemas penales más perfeccionados. Uno de sus capítulos más importantes, el fundamental, es el referente a la identificación de las personas, y ha sido, afortunadamente, España la nación que en estos últimos años ha contribuido, por la obra del doctor F. Olóriz Aguilera, con trabajos de más originalidad y trascendencia. El problema tiene una importancia social extraordinaria. Tened un poco de paciencia y sabréis en seguida que en todos los servicios de identificación de las Policías extranjeras y en las cátedras de medicina legal se habla hoy de un *método español de identificación* y de una *dactiloscopia española*; que en las grandes revistas extranjeras (entre otras los Archivos que dirige el profesor Lacassagne, de Lyon) se cita como ejemplo digno de ser imitado el servicio de identificación de Madrid.

La antropometría es desechada en todas las naciones como método infalible de identificación, y es sustituida por el análisis y clasificación de las impresiones digitales (dactiloscopia), siendo el sistema dactiloscópico más generalizado el argentino ó de Vucetich. Muchos creían que nada nuevo sería posible unir a la labor de Vucetich y otros sabios. A partir de octubre de 1908 nuestro Olóriz publica una serie de estudios sobre la cuestión cuya importancia supimos comprender, que reunimos en una monografía, que fué después enviada a los más célebres especialistas de Europa y América; las opiniones sobre los métodos e invenciones españolas no tardaron en aparecer en Sociedades científicas, en revistas y en comunicaciones que muchos nos dirigieron para su publicación. Toda esta labor se publicará muy pronto reunida, y yo no puedo menos de afirmar que con las invenciones de Olóriz hemos conseguido un triunfo señalado, y recordar a la vez aquella expresión de Cajal de que al apocamiento es preferible la arrogancia.

El espacio nos falta para explicar la labor del sabio maestro de San Carlos, que ha perfeccionado el sistema argentino y demostrado su valor; que daba a conocer después la dactiloscopia española, que facilitará las relaciones de las Policías de todos los países y que permitirá descubrir los delitos cometidos por reincidentes, y que su Registro manual de identificación permite, sin error, la identificación en la calle, manual que trata de copiar ya varias Policías extranjeras.

Edmond Locard, jefe del servicio de identificación de Lyon; Severin Icard, el célebre laureado del Instituto de Francia; Ruttiens, secretario de la Universidad libre de Bruselas; Vucetich, director de la Oficina Central de Identificación de La Plata; Reyna Almandos, subasesor del Gobierno argentino; Delino, de la Sociedad Médico-Psicológica de París; Sarachaga, médico legista de Montevideo; Borgerhoff, jefe del servicio de identificación de Bruselas; Cevadillo, profesor de la Universidad de Módena; Vervaeck, médico de la prisión de Bruselas; Corin y Stockis, profesores de la Universidad de Lieja, y, entre otros autores españoles, C. Bernaldo de Quirós, F. Carpena, Peset y Vilches demuestran definitivamente el alcance de los trabajos de Olóriz. Nos limitaremos aquí a reproducir algunas de estas opiniones, inéditas todavía, de las comunicaciones que sus autores nos han dirigido.

Dice Locard: «Cuando los grandes servicios identificadores posean los registros donde, por la clasificación monodactilar, las impresiones de los criminales estarán sistemáticamente catalogadas, no habrá, por decirlo así, ningún crimen cometido por un reincidente cuyo autor no sea descubierto en seguida. Y el día en que tal realización sea un hecho, nosotros deberemos acordarnos, con reconocida admiración, que el promotor de esta revolución policial, muy difícil verdaderamente, pero a la cual deben dirigirse y converger todos nuestros esfuerzos, es Federico Olóriz Aguilera.»

Dice Icard: «La idea de Olóriz, el retrato hablado de la impresión digital, es verdaderamente genial, y me pregunto por qué se buscan con tanta pena otros trazos característicos, cuando los puede dar tan fácilmente el examen de una impresión.»

Dice Obregón: «La dactiloscopia española nos ofrece algo más que sencillas reformas al susodicho sistema argentino; no siéndonos permitido ser más categóricos en lo que más tarde pensamos sostener, motivado por el corto número de observaciones realizadas, si las comparamos con la gigantesca labor de Olóriz, cuya colección la componen 100.000 dactilogramas de 10.000 delinquentes españoles, inmenso trabajo, que nos pone de manifiesto la voluntad inquebrantable del hombre de ciencia que, en beneficio de sus semejantes, realiza tan magna obra.»

Y dice Borgerhoff, hablando del Registro manual de identificación, que algún día, en el mundo entero, un libro, hijo ó nieto del concebido en España, hará temblar donde se encontraran a quienes, sin embargo, no se espantan por los crímenes más feroces.

Nos damos por satisfechos si con estas líneas hemos conseguido llamar la atención sobre la labor del maestro español.

A. LECHA-MARZO.
Médico del Hospital Militar de Madrid.

Camisería Especial

Camisas de seda, fulard y celular.
CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

CADENAS ORO de ley al peso. SEVERIANO.—CARRETAS 7.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques.

Ha salido del Ferrol para Cádiz el vapor *Cataluña*, conduciendo un alférez de navío, dos clases y 100 marineros, dos tenientes, 18 clases y 300 soldados de Infantería de Marina.

—Del dique de la Carraca ha salido el crucero *Río de la Plata*, con objeto de probar máquinas, verificándose esta operación con excelente resultado.

—En el Arsenal de Cartagena quedó en seco en el dique de carenas el *Proserpina*.

—Han fundado en Marín el *Marqués de Molins* y en Algeciras el *Numancia*, saliendo de Barcelona el crucero *Extremadura* y los torpederos *Audas* y *Terror*.

INSTRUCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Nombrando, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Geografía e Historia de los Institutos de Jaén, Huelva y Albacete, respectivamente, a D. Eduardo Fernández Rábago, D. Juan Manuel San Emeterio y D. César Morales López.

—Idem id. id. de Latín de Cuenca, Baeza y Figueras a D. Mariano Grandia Soler, don Ambrosio Huici y Miranda y D. Francisco Ugalde Goyeneche.

—Idem id. id. de Matemáticas del Instituto de Soría a D. Gabriel Hortal Aparicio.

—Concediendo ascensos de 500 pesetas por el primer quinquenio a D. Agustín Santo Domingo López, catedrático de Soría, y por el sexto quinquenio a D. Federico García Llorca, del de Valladolid.

—Denegando el derecho a concursar cátedras de número solicitado por los auxiliares D. Jaime Alorda, del Instituto de Palma de Mallorca; D. Fernando de Cozar y Cámara, del de Baeza; D. Julián López Fontana, del de Cuenca; D. Mariano Larios y Delgado, del de Segovia, y a los auxiliares de Ciencias y Letras del de Mahón, D. Germán Martínez Mendoza y D. Antonio Roca y Varez.

—Disponiendo continúen en el desempeño de sus cátedras, no obstante haber cumplido setenta años de edad, los catedráticos siguientes: D. Evaristo Velo y Castiella, de Pontevedra; D. Primo Castro y Pita, de Lugo; D. Acisclo Campano y Alfageme y D. Ramón Casal, de la Coruña.

—Se concede gratificación anual de 500 pesetas al catedrático del Instituto de Bilbao D. Pedro Aguado, por desempeño de cátedras de estudios del Magisterio.

También se dispone se acrediten los dos tercios del sueldo de cátedras vacante por desempeño de las mismas a los auxiliares numerarios D. Santiago Paredes, del Instituto de Palencia; D. Ramón Gallego y García, del de Santiago, y D. Juan Rodríguez del de Valencia.

Universidades.

Se confirma a D. Jaime Mir y a D. León Solís en el cargo de auxiliares de Medicina de la Universidad de Valencia.

Son nombrados: D. Vicente Pallarés y don Luis Estopiñá auxiliares interinos de la Facultad de Medicina de Valencia; D. Juan Vicente de Tapia, idem id. id. de la de Salamanca; D. Joaquín Aznar, idem id. id. de la de Zaragoza; D. Roberto Novoa, idem id. id. de la de Santiago, y D. José Luis Madero de la de Cádiz.

—Reconociendo derecho a concursar cátedras de número a los auxiliares de la Universidad de Sevilla D. Manuel López y don Francisco Marengo.

Bellas Artes.

El ministro ha firmado una real orden concediendo a los actuales empresarios del teatro Real, Sres. Calleja y Boceta, prórroga del contrato de arrendamiento del mismo para la temporada próxima de 1911 a 1912.

Dirección general de primera enseñanza.

Nombrando por concurso de ascenso, en el turno de mérito, inspector de primera enseñanza de la provincia de Huesca a D. Agustín Nogués y Sarda, actual inspector auxiliar de la zona de Lluarca (Oviedo).

—Se nombra a doña Elisa Santos, auxiliar provisional de la Escuela Normal Superior de Maestros de Logroño.

—Nombrando maestro interino de las escuelas de Madrid a D. Pedro de Cerón.

LA IGLESIA DE SAN CAYETANO

La obligada visita que en estos días del año se hace, á varias iglesias es fundadísimo motivo para fijar la mirada en uno de los templos de Madrid que, por su situación en barrio extremo, no tiene ni ha tenido todo el brillo, esplendor y estimación artística que merece, cual es la iglesia conocida con este nombre, que hoy es parroquia de San Millán, desde el año 1870, en que fué derribada la que ostentaba este título, situada entonces en el extremo de la calle que lleva esta denominación y con fachada á la misma y á la calle de Toledo, precisamente en el sitio donde hoy se halla el conocido y popular café que lleva, igualmente, el nombre de San Millán.

El templo de San Cayetano se encuentra situado en la calle de Embajadores, núm. 19, con vuelta á la calle del Oso, y se empezó á construir á principios del siglo XVIII, bajo la dirección de los célebres arquitectos don José de Churriguera y D. Pedro Rivera; pero con diseños trazados en Roma por el artista Antonio Ponz, aunque, según se asegura, sufrieron no pocas variantes del primitivo proyecto.

Es suntuoso, con una magnífica fachada, aunque el exceso de sus adornos haya motivado severas críticas de los inteligentes. Su decoración consiste en ocho pilastras de granito, asentadas sobre pedestales de la misma materia.

En los tres intercolumnios del centro hay otras tantas hornacinas, muy recargadas de superfluos adornos. Justifica todo ello, en efecto, lo que se ha llamado estilo churrigueresco; pero, de todos modos, tiene bellezas indiscutibles, y hoy sobre todo cuando se mira el edificio con el cariño y respeto de una obra histórica de arte, que merece todo el aprecio de quien estima unos trabajos en que, si á veces no se observan con todo rigor las leyes del buen gusto, es, sin embargo, una casa de gratos é inextinguibles recuerdos. Las hornacinas están ocupadas por estatuas, de tamaño natural, de la Virgen, San Cayetano y San Andrés Avelino, debidas al escultor Pedro Alonso de los Ríos.

La fachada termina por un cornisamento, sobre el cual se elevan dos torres en los extremos. A la iglesia se pasa por un atrio, que es de planta, de cruz griega, con extenso crucero, coronado por una cúpula, que hace muchos años destruyó un incendio, ocasionado por un rayo; pero luego se restauró. Los pilares del crucero están adornados por pilastras pareadas de orden jónico compuesto. Las pechinas están pintadas al fresco por D. Luis Velázquez y representan á los santos Cayetano y Avelino, á Juan Marinoni y José María Tomasi.

En los extremos hay cuatro capillas, cerradas con sus correspondientes cúpulas. Esta iglesia, por su planta, recuerda algún tanto, aunque lejanamente, la del monasterio del Escorial, de la que parece un pequeño modelo. Lástima que al construirse no hubiera tenido una dirección más acertada, porque la planta, muros y luceros son excelentes, por lo cual debió haber sido una de las mejores de Madrid, á pesar de lo cual todavía merece citarse por sus buenas condiciones. Las ventanas de la parte alta están adornadas con bonitos cristales de vidrios de colores, que representan efigies de santos.

Tiene algunas esculturas bastante buenas, distribuidas en los retablos, debiendo citarse un San Andrés Avelino, de Alfonso de los Ríos, y la Divina Pastora, de D. Luis Salvador y Carmona. También hay otro grupo escultórico que representa el beso de Judas. En uno de los altares hay una urna de cristal, con el sepulcro de la Virgen del Tránsito. En otro altar está la Virgen, que sostiene á su hijo después de haber sido crucificado. Encierra varios sepulcros de personas ilustres.

Ocuparon primeramente este templo los teatinos, cuyo convento fundó en 1644 el padre D. Plácido Mirto, y después sirvió á la comunidad de San Gil.

Dice muy bien Mesonero Romanos que debe considerarse la iglesia de San Cayetano como uno de los más bellos templos de Madrid. Su fachada magnífica lucirla doblemen-

te á estar situada dicha iglesia en la Puerta del Sol ó en una de las calles próximas.

De todos modos, es muy característica y popular en unos barrios cuyos habitantes la tienen ese cariño que se profesa al templo en que fueron bautizados, y que les recuerda asimismo el día feliz de su matrimonio con todos los festejos y regocijos propios del acto. La popular verbena que en sus inmediaciones se celebra la víspera del 7 de agosto, día del santo tutelar, es una de las fiestas madrileñas más características.

Es, sin duda, uno de los edificios más típicos y genuinos del Madrid popular y heroico, conservado con fisonomía propia á través de varias generaciones con ese cariño, ese entusiasmo, fe, tradición, constancia y verdadero amor que se tiene á lo que constituyó las alegrías de la niñez y perpetúa de un modo elocuente lo que formó en lejanos días las ilusiones y encantos, las sonrisas y lágrimas de la vida.

Merece, pues, toda la simpatía y afecto de un archivo glorioso, que encerrara los actos transcendentales de los seres más queridos.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró máquinas de coser y de escribir.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que la subasta del trozo cuarto de la carretera de Ainzón á Illueca, que se suspendió por real orden de 24 de marzo último, tenga lugar el 20 del corriente, como estaba anunciado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Tribunal de Cuentas del Reino.—Memoria referente á la cuenta general del Estado del año económico 1909.

NUESTROS VIAJES

Viajes al Escorial de sábado á lunes

Por 25 pesetas.

Ofrecemos hoy á nuestros lectores una ventajosísima combinación, digna de que la aprovechen para esparcir el ánimo y pasar unas horas deliciosas lejos del tráfico de la vida madrileña.

El Escorial tiene ya el hotel que reclamaba la importancia de dicha población y de su incomparable Monasterio y la belleza de sus alrededores.

Dicho hotel es el denominado REINA VICTORIA. En él hospedarán nuestros excursionistas, que podrán apreciar sus comodidades y su «confort», realización de los progresos logrados en el Extranjero por los grandes establecimientos similares.

El HOTEL REINA VICTORIA es un modelo de elegancia y comodidad é higiénico. Todo lo reúne. Tiene calefacción á vapor, luz eléctrica, teléfono interurbano, cuarto de baño, instalación sanitaria, y dispone de una excelente agua potable. Desde su terraza se contempla un bellísimo panorama. Su umbroso y regalado jardín le añade nuevo encanto.

Su Dirección se encuentra decidida á hacer todo lo posible para que sus clientes se muestren satisfechos y se lleven un recuerdo agradable de su estancia en el HOTEL REINA VICTORIA.

Por lo tanto, nuestros excursionistas estarán perfectamente alojados. Por las 25 pesetas, importe de la combinación, tendrán derecho á que se les sufrague todos los gastos de ferrocarril, coches, alojamientos, propinas, etc., desde su salida de Madrid, el sábado por la noche, hasta su regreso, el lunes por la mañana.

En nuestras oficinas de Viajes y Turismo, Puerta del Sol, 8 y Arenal, 1 ó Factor, 7, Madrid, les serán dados un programa ilustrado y cuantos informes necesiten sobre esta combinación tan práctica, agradable y económica.

EJÉRCITO Y ARMADA

Academia de Artillería.

Se autoriza á la Academia de Artillería para que los 61 segundos tenientes, alumnos de quinto año, acompañados de dos comandantes, un capitán y dos primeros tenientes, salgan de Segovia el 19 del actual, y divididos en dos grupos, que marcharán en opuesta dirección, visiten en viaje de instrucción los establecimientos oficiales y particulares de Oviedo y de Trubia, la fábrica de pólvoras y explosivos de Granada y la plaza de Cádiz, empleando en la expedición veinticinco días; y para que los 93 segundos tenientes, alumnos de cuarto año, con un comandante, dos capitanes y primer teniente, se trasladen á esta corte el 1.º de mayo próximo, visitando en igual concepto durante diez días, distribuidos en varios grupos y alternadamente, el Museo del Cuerpo, el taller de precisión y el campamento de Carabanchel, siendo inspeccionados todos estos viajes por el teniente coronel jefe de estudios. Los viajes se efectuarán por ferrocarril y cuenta del Estado, y el personal disfrutará de las indemnizaciones reglamentarias.

Médicos militares.

Son destinados: el médico primero, señor Hernando Pérez, al primer batallón de Mallorca; los segundos, Sres. Lamota, Martínez Manrique y Vallejo, á los segundos batallones de Mallorca, Borbón y Príncipe, respectivamente; los provisionales, Sres. Miralles y Manso Rodríguez al hospital de Valencia y primer batallón del Príncipe, respectivamente.

El ministro ha firmado hoy las propuestas de destinos de Medicina y Farmacia, que se publicarán mañana.

Visitas al ministro.

Han visitado al ministro de la Guerra en el día de hoy el general Suárez Valdés, el teniente coronel Sr. Porta, ayudante de Su Majestad el Rey de Italia; los senadores marqués de Laurencin y Ojeda; el marqués de Cubas y el diputado Sr. Giner de los Ríos.

Artículo comentado.

El Mundo de anoche publica un interesante artículo, firmado por un catedrático de la Universidad de Oviedo, en el cual se hace perfecta justicia á los Tribunales y Academias militares, como asimismo á los demás organismos del Ejército. Estos juicios han sido de muy grata impresión para todos los elementos armados.

De viaje.

Esta noche sale para Burgos nuestro querido amigo el capitán de Caballería, redactor técnico de Heraldo de Madrid, D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, recientemente destinado al regimiento de Borbón.

Destinos.

Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Sobre ametralladoras.

El ilustrado capitán de Infantería D. Lorenzo Cabrera ha publicado una interesante obra sobre ametralladoras, que es un estudio completo y acabado de tan importante materia.

El capitán Cabrera, que ha hecho prácticas en el Ejército italiano, domina el asunto de que trata, y sus consideraciones merecen análisis detenido. De la obra nos ocuparemos más adelante con la extensión debida.

ALSAGAK.

Se suda en el invierno

usando las ricas alfombras de moquetas, terciopelos, bruseles, tapices de nudo, linoleum y esterillas de todas clases que vende á precios baratísimos los Grandès Almacenes de calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: Manuel Aguirre, 83 años, Alcalá Galiano, número 4.—María Pérez, 2 años, Conde de Romanones, 7.—Emilio Prieto, 70 años, Reyes, 8.—Purificación García, un año, travesía del Conde Duque, 7.—Félix Casas, 71 años, plaza de la Villa, 1.—Josefa Galardé, 61 años, Puebla, 7.—Teresa García, 80 años, San Vi-

cente, 63.—Tomás Torrecuadra, 46 años, Hospital de la Princesa.—Julio Pantoja, 36 años, Velarde, 11.—Eusebio Ventosa, 51 años, Don Ramón de la Cruz, 20.—Heliodoro López, 44 años, Mazarredo, 3.—Tomás de Luna, 50 años, paseo de las Delicias, 7.—Juan Moral, 70 años, Antonio Grilo, 8.—José Pardo, 64 años, Palma, 66.—Celestino González, 74 años, Pradera del Corregidor, número 6.—Rosario de la Vega, 3 años, Labrador, 4.—Andrés Rodríguez, un año, Santa Bárbara, 8.—Martina García, 5 meses, Constanza, 27.—Enrique de León, un año, Don Ramón de la Cruz, 12.—María García, 2 años, Belén, 10.—Pedro Grande, 2 años, Provisiones, 6.—Gumersinda Rodríguez, 60 años, Alvarado, 9.—Felipe Jiménez, 7 años, Hospital del Niño Jesús.—José Díez, 52 años, Hospital de la Princesa.—Ramón Gil, 67 años, Hospital Provincial.—Enriqueta Infante, 32 años, ídem.—María Ramos, 35 años, ídem.—Práxedes Fernández, 62 años, ídem.—Vicenta Alcalá, 5 días, ídem.

JUNTAS GENERALES

Sociedad anónima de Omnibus de Madrid, 26 de abril; paseo de los Pontones, 2. Compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca, 15 de mayo; Infantas, número 40. La Eléctrica de Elda, 25 de abril; Conde de Xiquena, 11. Sociedad anónima del Neumático Michelin, Madrid, 3 de mayo; Sagasta, 21 y 23.

OTRO MÁS

El conocido y reputado comerciante don Arcadio Gutiérrez, dueño del acreditado establecimiento de ultramarinos de la calle del Ave María, 21, acaba de confirmar prácticamente su amor á cuanto significa positivo progreso para la administración de su negocio adoptando una hermosa registradora «National» eléctrica.

Semejante conducta debieran seguir sus colegas de gremio, desechando el pernicioso cajón abierto. Con ello se ahorrarían dinero, tiempo y disgustos. Informes gratis, Preciados, 11.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Méndez y Soutullo. Ayudante, señor Lallana.

Pascuala Carrero, al subir en el ascensor de la casa núm. 29 de la calle de la Montera, cometió la imprudencia de sacar la mano derecha durante la ascensión, y se ocasionó una herida de alguna importancia.

—Apagando un pequeño incendio, que se inició por el hollín de una chimenea, se produjo diversas contusiones el bombero número 147.

—Al salir del coliseo Imperial, Elvira Fernández se cayó, ocasionándose heridas y contusiones de carácter leve.

—Blas Núñez, alcoholizado habitual, durante un fuerte ataque de embriaguez, se cayó y se produjo una herida grave en la región occipital.

—Luisa Bardones tuvo que ser operada para extraerla una aguja de gancho que se clavó en una pierna al sentarse en una silla.

—Fueron socorridos tres alcoholizados.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Aleixandre. Ayudante, Sr. González.

Don Nicasio Rico, doña María Sánchez y doña Dolores Chafel, domiciliados en la calle de Fuencarral, 91, fueron asistidos de intoxicación por el óxido de carbono, á consecuencia de las emanaciones de un brasero á medio encender. En estado satisfactorio pasaron á su domicilio.

—La niña de siete años Gracia Sánchez se produjo quemaduras en las manos con agua hirviendo en su domicilio, Palma, 12.

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Mazon. Manuel Santín y María Fernández fueron

recogidos de la vía pública, donde se hallaban con síntomas de inanición por falta de alimentos. Fueron conducidos al Hospital Provincial.

—En la calle de las Delicias se cayó el niño Pablo Rica, ocasionándose heridas en la pierna derecha.

CHAMBERA

Doctores Ortiz y Moraleda. Trabajando en la calle de Santa Engracia, el obrero Enrique Dorado se dislocó el pie derecho.

—Teodoro Vallecillo fué curado de diversas erosiones y contusiones, que se las produjo un compañero, con quien regañó en la calle de Trafalgar.

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Peñarocha. Ayudante, Sr. Peces.

En la calle del Noviciado se encontró el guardia de Seguridad número 300 á Antonio Domínguez, de veintiocho años, el cual se encontraba en un intenso estado de alcoholismo, armando un fenomenal escándalo, y tuvo que ser conducido entre dos parejas de Orden público, para que calmara sus nervios con amonico.

—En la calle de la Luna sufrió una caída el niño de ocho años Julio Valle, produciéndose una extensa herida en la cara.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Trabajando en la Ribera de Curtidores, la trapería Eusebia Sans sufrió una caída y se produjo erosiones y contusiones en la cabeza.

—Ramón Fernández, de cuatro años, se cayó al brasero, en su domicilio, Oso, 15, segundo, ocasionándose graves quemaduras.

Un choque.

En el kilómetro 4 de la carretera de El Pardo chocaron ayer tarde un automóvil y una carreta, saliendo del encontronazo heridos los bueyes y destruido el auto.

Pertenecía éste al señor conde de Agüera, y la carreta y los bueyes á Felipe Osón.

Preso fugado.

A las nueve de la noche detuvo ayer la Guardia Civil, en la ronda de Toledo, á Santiago Moreno Bravo, que al ser conducido á la estación del Mediodía, se fugó.

Santiago Moreno ha sido condenado á ocho años de presidio por robo en la Catedral de Sigüenza.

Consumero muerto.

En la línea de circunvalación fué arrollado por un tren de mercancías, esta mañana, el empleado del resguardo de Consumos Hilario Palacio.

La muerte del desgraciado consumero casi fué instantánea. Parte del convoy le pasó por encima del cuerpo, produciéndole destrozos inmensos.

Falleció antes de ser trasladado á la Casa de Socorro cursual de la Inclusa.

El accidente ocurrió al intentar Hilario Palacio atravesar la vía cuando el tren se hallaba muy cerca, y fué motivado por una de esas fatalidades que á veces acompañan á las personas.

El infeliz se enredó los pies con un alambre que bordea el terraplén de la vía y cayó sobre los rieles al mismo tiempo que llegaba el mercancías, y le cogió entre sus ruedas.

El Juzgado de guardia estuvo en el lugar del suceso y luego en la Casa de Socorro, ordenando la traslación del cadáver al Depósito judicial.

Publicaciones de actualidad

Feminismo en acción

Con este título publica LA NOVELA DE AHORA una obra divertidísima de Paul de Kock, en la que se confirma la mercedía fama de que goza en cuanto á su ingenio inagotable, y se desmiente en absoluto la tacha de inmoralidad que se ha querido poner á todas sus obras. «Feminismo en acción» puede dejarse sin temor en todas las manos, y es, por su asunto, de actualidad palpitante. 40 céntimos.

(133)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PAUL SAUNIÈRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Esta era la pena del Talió. Lo que cantando se viene, cantando se va.

Pero Jenny procedía lentamente, según el deseo del impaciente Anatolio. La apremiaba, la impulsaba y quiso penetrar en la plaza para estudiar de cerca los puntos débiles.

Ella no supo resistir.

Tuvo la audacia de presentarle al barón como pariente, le hizo sentar á la mesa y le sirvió los mejores vinos y los pedazos más delicados.

El se dejó querer con una desvergüenza sin igual.

Viendo que el barón se debilitaba todos los días y no estaba ya en estado de resistir á sus designios, permitió á Jenny que se casase con él, aunque antes había parecido oponerse á ello «por un sentimiento de celo los fácil de comprender»—decía.

La señorita Desblys no perdió el tiempo. Apenas Isabel se había casado con el marqués de Lizerie, Jenny había publicado los edictos de su casamiento con el barón.

Horacio trató de oponerse á ello y hacer

oir la razón á su mujer; pero habría sido necesario pedir la interdicción civil é Isabel se opuso á esto.

Ningún obstáculo había ya entre el verdugo y su víctima y dentro de pocos días Jenny sería baronesa.

El éxito la embriagaba. Convertida en juguete en las hábiles manos de Anatolio, llegaba hasta el punto de olvidarse de las precauciones más elementales.

Un día en que el señor de Cornalis, cuya parálisis iba en aumento, llamó á Jenny repetidas veces, viendo que ésta no acudía, se levantó haciendo un esfuerzo, y apoyándose en el bastón que tenía siempre á mano, agarrándose á los muebles que encontraba al paso, llegó hasta el cuarto de la señorita Desblys, que comunicaba directamente con el suyo.

En el momento en que iba á abrir la puerta oyó risas ruidosas y besos cambiados...

—Prestó atención. Desgraciadamente no pudo entender la conversación que provocaba aquel exceso de alegría, pero no podía dudar de la naturaleza de aquellas risas cuyo prolongado eco llegaba hasta él.

La duda surgió por primera vez en su espíritu.

Pensó penetrar en el cuarto, confundir á los culpables... trató de abrir la puerta.

Estaba cerrada perfectamente.

Se volvió á su cuarto pensosamente lleno de terribles sospechas que se prometió esclarecer.

Al día siguiente cuando Jenny se separó de él para dar un paseo acompañada de Anatolio, le sonrió como de costumbre;

pero sus ojos, que aun conservaban lo que le quedaba de vida, la persiguieron con un brillo terrible cuando se alejó.

Cuando sintió que se cerraba la puerta del cuarto, se levantó lo mismo que había hecho la víspera, entró en la habitación de Jenny y empezó á registrar pacientemente los muebles.

Al fin, en un cofrecito para joyas que él le había regalado, encontró una carta.

Se apoderó de ella, viendo en el sobre el nombre de la señorita Desblys, en casa del señor barón de Cornalis, calle Pigalle.

La abrió, la leyó y se sintió de repente poseído de tal cólera que tuvo fuerza para correr hacia la chimenea y llamar á la criada.

—Si esa miserable Jenny tiene la osadía de volver aquí—dijo con voz ahogada—le cerraré la puerta... ¿lo oís?... yo lo mando...

Apenas habla pronunciado estas palabras vaciló...

La criada se precipitó á socorrerle y le llevó á su butaca. Su semblante, pálido de ordinario, estaba casi rojo, sus ojos, desmesuradamente abiertos, rodaban en sus órbitas, sus labios murmuraban palabras ininteligibles, oyéndose sólo: —¡Miserable!... ¡miserable!

Su cabeza cayó hacia atrás, se estiró su cuerpo y una espuma rojiza apareció en sus labios.

La criada, aterrada, llamó al portero y corrió á casa de Horacio.

Este se presentó en el momento y reconoció que el barón estaba muerto.

Buscaba la causa de este imprevisto ac-

cidente cuando vió en la mano del señor de Cornalis una carta que estrujaba entre sus crispados dedos.

Se apoderó de ella y leyó:

«Mi querida Jenny:

«Si es necesario absolutamente que te cases con tu viejo chocho, cástate; pero acaba pronto con esa piltrafa humana, para que tengamos tiempo de comernos juntos lo que puedas sacar de esto.

«Despáchate pronto y ven mañana á las dos. Te espero.

«Mil besos.

Anatolio.»

El médico, que fué llamado en el momento, no tuvo que hacer más que certificar la defunción.

Cuando Jenny llegó, penetró en su cuarto loco de rabia y de espanto.

¿Qué le había dicho el portero? ¿Su presa se le escapaba por unos días antes!

Horacio la cogió por un brazo, la llevó ante el cadáver y le puso á la vista la carta que había producido esta inesperada catástrofe.

Y sin decir una palabra, le señaló la puerta con un gesto imperioso.

Jenny se retiró, temerosa, baja la cabeza, sumisa ante la mirada amenazadora y despreciativa del marqués de Lizerie, sin atreverse á contemplar la obra de muerte que había realizado.

Isabel, á quien su marido había preparado poco á poco para recibir esta terrible noticia, estuvo admirable de valor y resignación.

No quiso dejar á nadie el cuidado de velar y rezar cerca del cadáver de su pa-

dre y permaneció á su lado hasta el último momento.

Gracias á ella, el barón había escapado del deshonor, y, gracias á la muerte, escapaba de la indignidad que iba á cometer.

Desde este momento, el marqués y su joven esposa parecieron saborear sin amargura la felicidad que tan caramente habían comprado.

Pero había una cosa que les inquietaba algo: ¿Qué era del tío Grivet? Uno y otro le debían grandes obligaciones y alguna gratitud. ¿Cómo cumplir con él?

Horacio le hizo venir.

—Escuchad—le dijo,—puesto que deseáis vivir como hombre honrado, voy á ayudaros á ello. Dad á la caja de los pobres de vuestro distrito la parte que os ha correspondido de vuestra asociación con los Compañeros de la Guitarra; tradme de eso un recibo en regla y os señalo una renta vitalicia de mil quinientos francos anuales.

El tío Grivet dió un salto de alegría. ¿Cómo! ¿Podía sin remordimientos poseer una renta segura! ¿Quedaría al abrigo de la miseria para el resto de sus días?

Al día siguiente llevó el recibo que le había pedido el marqués.

Se sigue titulando siempre profesor de guitarra, pero, desgraciadamente, no profesa nada.

Horacio, Landry y Adriano están ahora más que nunca inseparablemente unidos.

Tres meses después, Jenny se volvió á Inglaterra sin tener ya nada que dar al implacable diente de Anatolio.

FIN DE LA NOVELA

UNA ACLARACION
POR EL CUERPO DE CORREOS

En el periódico Heraldo de Madrid correspondiente al día 10 del actual aparece una carta, suscrita por un oficial del Cuerpo de Correos en Barcelona, en la que se lamenta de que no se haya dado cuenta en qué se ha invertido un descuento voluntario, no obligatorio, que se hizo a los empleados de dicho Cuerpo para regalar un busto al señor La Cierva y otro al Sr. Ortuño, que por entonces eran ministro de la Gobernación y director general de Correos, respectivamente; carta que ha dado lugar a que un distinguido periodista hiciera una crónica que, como es natural, ha molestado a los dignísimos empleados que forman la Comisión; y como tengo la absoluta seguridad de que el citado periodista no ha querido en manera alguna herir en lo más mínimo a los funcionarios que componen dicha Comisión para la confección de los bustos, regalo que se hacía a los señores nombrados con motivo de la aprobación en las Cámaras, con la aquiescencia de todos los partidos, de las reformas de Correos, voy a decir algunas cosas, creyendo desde luego ser fiel intérprete de mis compañeros de Cuerpo.

La Comisión la componen los Sres. Manuel de Vicente y Tutor, José Moreno Pineda, Francisco Cabanón, Manuel Bahamonde y Guillermo Capdevilla. Hay alguien entre los empleados de Correos de España que se atreva a poner en entredicho la honorabilidad de los señores citados? Seguramente, no.

Los bustos estaban encomendados al escultor Querol, que al morir dejó la obra comenzada y ha habido, como es natural, retraso en los asuntos de transmisión al escultor que ha de continuarla.

No se puede devolver el dinero porque no habría medio de precisar el prorrateo, toda vez que se han hecho gastos diversos.

No puedo menos de afirmar, sin temor a equivocarme, de que el dinero está en poder del dignísimo habilitado de la Dirección general, D. Manuel Bahamonde, quien con los demás individuos de la Comisión darán a su debido tiempo cuenta minuciosa de todo, como lo han hecho en otras ocasiones, por asuntos varios.

También afirmaré que el supuesto oficial firmante de la carta no pertenece al Cuerpo de Correos, porque éste no alberga en su seno individuos indignos de pertenecer a él; de otro modo, no tema en decirlo bajo su firma: los actos de civismo son siempre dignos de alabanza, pero siempre también hay que tener en cuenta que bajo el anonimato se alberga la calumnia.

Es conveniente hacer público que en Correos los jefes jamás hacen presión para nada en absoluto sobre los empleados y no habrá uno siquiera que, bajo su firma, diga lo contrario.

Todos saben lo que algunos trabajan por el engrandecimiento del correo español por creer que así engrandecen a su patria, no esperando por ello ascensos, que no han de lograr, ni agradecimiento por parte (dudo muchísimo que haya ninguno) de los que piensan como el supuesto firmante de la carta, teniendo, además, fortuna para mantener una posición independiente que los pone al abrigo de ambiciones supuestas.

Y, para terminar, ruego al ilustrado periodista autor de la crónica que, en lo sucesivo, cuando vea una carta de esa índole, no haga caso de ella ó se tome la molestia de enviarla a la Dirección General, con el fin de que no se vea sorprendida su buena fe, pues en el supuesto de que la carta contuviera verdades, que no dice ninguna, habría cumplido con su deber y me hubiera parecido su artículo de perlas.

EDUARDO MORENO RODRIGUEZ, oficial del Cuerpo de Correos.

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería «LA INDIA», Montera, 12.

LA SEMANA SANTA

En San Ginés.

La Real e Ilustre Congregación de Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo, establecida en la iglesia parroquial de San Ginés, ha celebrado solemnemente septenario, asistiendo todos los días numerosos fieles.

El Jueves y Viernes Santo estará expuesta en su capilla, a la veneración pública, la imagen de Nuestra Señora; todos los congregantes deberán asistir con escupulario.

La capilla está decorada lujosamente y la imagen rodeada de multitud de flores y luces.

El Viernes Santo, a las siete y media, se rezará la Corona Dolorosa, seguirá el sermón de Soledad, a cargo del notable orador sagrado doctor D. José Suárez Faura y terminará con un solemne «Stabat Mater».

En San Antonio.

Con asistencia del notable coro de señoritas colegiadas y el acompañamiento de numerosa orquesta, formada de los primeros profesores del teatro Real y de la Sinfónica, dirigidos por el excelente violoncellista y maestro señor Calvo, se cantarán en la iglesia de San Antonio de los Portugueses las siguientes escogidas obras:

Jueves Santo.—A las diez, misa de Calvo, ofertorio de Bach y «Tantum ergo», de Hayden.

A las cinco y media, primera lamentación, de Gorriti; segunda, a solo, de Calvo; tercera, la excelente «La Gallia», de Gounod, y gran «Miserere», de Calvo.

La entrada será libre.

En el Sagrado Corazón.

El Jueves Santo, de nueve a diez de la noche, se hará el ejercicio de la hora santa en la capilla de las religiosas del Sagrado Corazón y por la Real Archicofradía de la Guardia de Honor, Centro del Sagrado Corazón y San

Francisco de Borja, que dirigirá el religioso jesuita P. Hidalgo.

En la iglesia de las religiosas Concepcionistas, Princesa, 15, habrá los oficios del Jueves y Viernes Santo.

El Jueves, por la tarde, habrá los ejercicios del «Viacrucis», «Miserere», sermón y «Pietà, Signore».

Conciertos sacros.

Con la brillantez que lo han verificado en años anteriores, han terminado en éste los grandes «Misereres» artísticos que se celebran en la hermosa y real capilla de San Isidro, en San Andrés, a cargo de la capilla «Conciertos Sacros», del acreditado director, Sr. Caminal.

INFORMACION BURSATIL

12 DE ABRIL.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado... 84 00, Fin de mes... 84 10, Amortizable al 5 por 100... 101 70, Amortizable al 4 por 100... 82 40, Tesoros... 101 00, Cédulas... 112 00, Banco de España... 451 00, Idem Río de la Plata... 458 00, Idem Central Mexicano... 506 0, Explosivos... 806 00, Preferentes... 46 00, Ordinarias... 18 00, Obligaciones... 79 50, Francos... 8 40, Libras... 27 48.

Ultimos cambios: Después de la hora oficial.— En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes... 84 07, Cambio más alto... 84 12, Idem más bajo... 84 05.

CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100 interior, fin de mes... 84 05, Nortés... 92 05, Alicantes... 18 20, Francos... 8 65, Libras... 27 50.

CIERRE DE BILBAO: Altos Hornos... 298 00, Industria y Comercio... 246 00, Unión Resinera... 104 00, Explosivos... 8 60, Felgueras... 19 25.

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100... 97 77, Renta francesa, 3 por 100... 80 60, Brasil, 4 por 100... 81 60, Ruso, 5 por 100... 116 25, Ruso, 4 1/2 por 100... 101 60, Servio, 4 por 100... 89 60, Turco unificado... 92 77, Crédit Lyonnais... 1805 00, Banco Central Mexicano... 467 00, Banco Español del Río de la Plata... 447 00, Banco de París... 1805 00, Metropolitano de París... 606 00, Norte de España... 405 00, Alicantes... 480 00, Andaluces... 268 00, Riottino... 1681 00, De Beers... 473 00, Rand Mines... 208 00, East Rand... 124 00, Goldfields... 119 00, Cape Copper... 478 0, Sosnowice... 112 00, Tharsis... 115 00, Transvaal... 61 00, Cauchout... 8 40, Nord Sud... 826 00.

Todos los convalidados deben tomar VINO ONA, del Dr. Aristegui.

Centros y Sociedades

España Escolar.—Muy en breve, y con este título, comenzará a publicarse en esta corte una revista semanal, que será el órgano central de la Federación Nacional Escolar.

Dedicado a la defensa de tan numerosísima clase, luchará incansable, empujando importantes campañas en pro del mejoramiento de la enseñanza oficial hispana y de cuanto se relacione con la Casa de los Estudiantes.

En contacto directo y constante con sus compañeros de provincias, dedicará gran espacio a la información estudiantil del resto de España.

Contendrá artículos literarios, científicos, de «sport», teatrales, taurinos, etc.

Será, en suma, una revista moderna, con grabados, concursos y colaboración de nuestros mejores escritores.

Unión general de Auxiliares de Farmacia.

Habiendo expirado el plazo el 31 de marzo último de la amnistía concedida por esta Sociedad para el ingreso en la misma sin cuota de entrada, en la junta general celebrada en la citada fecha, atendiendo a la demanda de solicitudes e inscripciones hechas en el tiempo transcurrido, se acordó ampliarla hasta 1.º de mayo próximo.

Lo que hacemos presente a todos los compañeros para que se animen y vengán a engrasar nuestras filas en beneficio de sus intereses.

Hay creada una caja de socorros que da derecho a los asociados en los casos de enfermedad y de cesantías.

Las solicitudes o inscripciones deben dirigirse a la Directiva, calle de Piamonte, 2, Casa del Pueblo.

—El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior, el sábado 15 del mes actual, a las cinco de la tarde.

La moda de las sombrillas

No hablan de otra cosa nuestras elegantes sino de las lindísimas y originales sombrillas de que ha llenado los escaparates la Casa Serra, Carretas, 5. La última moda, que no llega de Viena, consiste en caprichosas formas de campanilla, tulipa, etc. Hay modelos con adorno de fleco, verdaderamente sugestivos.

CASA REAL

SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina comieron anoche en el palacio de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

Se encuentra gravemente enfermo el primer caballero de S. M., D. Rodrigo Alvarez de Toledo.

Ha recibido los últimos Sacramentos. Deseamos vivamente la mejoría de nuestro querido amigo.

La ceremonia del Lavatorio inspira este año excepcional interés, por tomar parte en ella S. M. la Reina Doña Victoria.

El pedido de papeletas es inmenso, y muy contados son los favorecidos con ellas, por razón de que se ha reducido mucho el espacio de la tribuna general, para instalar la mesa que ha de servir la augusta señora, y no darse más invitaciones que las que dicho lugar consiente.

El lunes próximo marcharán a La Aliseda SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Blusas y mañinées

La Linera, Príncipe, 12.

Entierro del Sr. Martínez del Campo

En la mañana de hoy ha sido llevado al cementerio de San Isidro el cadáver del ex ministro de Gracia y Justicia y ex presidente del Tribunal Supremo de Justicia D. Eduardo Martínez del Campo, dando ocasión el acto fúnebre a una verdadera manifestación de duelo.

Iba el féretro en gran carroza con tiro de seis caballos y en la cabecera se depositó una corona de flores.

Precedía al coche fúnebre el clero de la Concepción con cruz alzada, cubierta por ser Semana Santa.

En pos del cadáver iba la presidencia palatina: el general Balseiro, en nombre de Sus Majestades; D. Alfonso de Aguilar, por la Reina doña María Cristina; el marqués de Sanfelices, por los Infantes D. Fernando y doña María Teresa; el de Mesa de Asta, por los Infantes D. Carlos y doña Luisa, y el conde del Real Aprecio, por la Infanta doña Isabel.

Regula la presidencia oficial y de familia, constituida por los Sres. Canalejas, conde de Romanones, López Muñoz, ministros de la Gobernación, de Hacienda, Fomento y Estado, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, D. Antonio Martínez del Campo, don Eugenio Montero Ríos y el director espiritual de la familia del finado.

El duelo era muy numeroso, figurando en él los ex ministros Sres. Maura, Sánchez Guerra, La Cierva, Azcárraga, marqués de Figueroa, Moret, Echegaray, Sánchez Román, marqués de Estella, Concas, Villanueva, Mellado, Navarro Reverter, Dávila, Santamaría de Paredes, Gullón, Burell y Alvarado; muchos diputados y senadores, representantes de la Administración Central, singularmente de Estado y Gracia y Justicia; los magistrados, las autoridades de Madrid y muchos amigos particulares.

La Casa Real y el Senado enviaron al entierro coches de París y carrozas de gala.

La fila de carruajes que cerraba el cortejo no tenía fin, y en ella vimos algunos automóviles.

El duelo marchó a pie por Recoletos, calle de Alcalá y calle Mayor, siendo despedido en los Consejos.

Los restos mortales del Sr. Martínez del Campo han recibido tierra cristiana en el cementerio de San Isidro.

Descanse en paz el finado!

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA.

Asociación española para el progreso de las ciencias

Esta Sociedad, que celebró su primer Congreso en Zaragoza (octubre de 1908) y su segundo en Valencia (mayo de 1910), se dispone a reunir en Granada, del 18 al 23 de junio próximo, la tercera de sus Asambleas generales.

El programa preliminar de este Congreso se ha publicado recientemente, y de su lectura puede colegirse la importancia que revestirá el Congreso científico a que nos referimos.

Abarcará éste las ocho Secciones que comprende la Asociación, ó sean: Matemáticas, Astronomía, Física y Química, Historia Natural, Filosofía, Medicina, Ingeniería y Ciencias sociales. En cada uno de estos grupos hay anunciados trabajos de verdadero mérito y gran interés científico.

El discurso de apertura del Congreso estará a cargo del catedrático de la Universidad de Madrid D. José R. Carracido, senador por la Universidad de Granada, y cuyas dotes de inteligencia y vasta ilustración, sobradamente demostradas, permiten suponer que hará un trabajo de extraordinaria importancia y digno por todos conceptos de la Asamblea científica que ha de inaugurar.

El Sr. Moret, presidente de la Asociación, dará una conferencia pública sobre Fr. Luis de Granada. Otros conferenciantes desarrollarán las siguientes cuestiones: «La aerostación y sus aplicaciones a la Meteorología», por el coronel de Ingenieros D. Pedro Vives; «Exploración científica del Mediterráneo», por D. Odón de Buen; «Progresos de la Cirugía española debidos a maestros de la Escuela médica granadina», por D. José Rivera, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid; «De historia naval», por D. Víctor M. Concas; «Aplicaciones de las ciencias positivas al arte militar», por el general de Ingenieros D. José Marvá; «Estudios sobre los mo-

numentos árabes de España», por el profesor de la Escuela de Arquitectura D. Ricardo Velázquez.

Además de estas conferencias públicas se celebrarán, durante el Congreso, conferencias especiales en las Secciones de Matemáticas, Astronomía, Físicoquímica, Historia Natural, Medicina e Ingeniería.

En esta última Sección serán expuestos modelos de material y aparatos debidos a inventores españoles. Otro día publicaremos la lista de lo que se va a exhibir.

La breve reseña que damos hoy, extralida del folleto que contiene el programa preliminar del Congreso de Granada, revela bien claramente el extraordinario interés que para las clases intelectuales españolas ha de revestir la Asamblea científica a que estamos refiriéndonos.

Los programas de la misma se facilitan gratis en el Ateneo, Museo de Ciencias Naturales y librerías de Romo y Suárez.

BAZAR DEL OBRERO

Se recuerda a las personas que acuden a comprar a este Bazar, que la venta del próximo viernes, por la festividad del día, se traslada para el día siguiente, sábado.

Estando en absoluto prohibido comprar en este Bazar para revender, se advierte que es inútil tratar de adquirir objetos sin presentar tarjeta de persona de representación ó cartera en Madrid que salga garante de que los efectos adquiridos no se han de revender.

Se advierte a las muchísimas familias que con sus donativos de efectos han contribuido a que esta obra benéfica, única en su clase en España, haya obtenido tan lisonjero éxito, que con su cooperación pueden y deben considerarse obligadas a inspeccionarlo é intervenir en su desarrollo, haciéndole frecuentes visitas, sobre todo en los días de venta (viernes, de nueve a doce y de dos a cinco) para hacerse cargo de su funcionamiento y del bien que reporta a las clases necesitadas.

Entre los últimos efectos recibidos, han sido encontrados, al parecer olvidados por sus dueños: dentro del forro de una silla de tapicería, un buen rosario de nácar; dentro del cajón de una mesa de noche, una navaja de afeitar y un suavizador nuevos, y entre unos papeles, un envoltorio conteniendo varios retratos modernos, de valor; lo que se avisa para que los dueños, previa justificación, puedan reclamarlos.

Congreso antituberculoso

En el celebrado últimamente en Barcelona ha presentado el eminente Dr. Cerdeira una interesantísima Memoria, en la cual detalla más de ochenta casos de tuberculosis curados con el producto pirogenado del pino llamado Ricotina, que se emplea en el Consultorio médico de la calle de Los Madrazo, 34, 2.º

NOTICIAS GENERALES

Se ha aplazado hasta el lunes próximo el banquete con que proyectan obsequiar amigos y admiradores al doctor D. José Goyanes.

Se halla enfermo de cuidado el general Jiménez Castellanos.

Deseamos muy de veras su restablecimiento.

Anoche circuló el rumor de haber sido detenidos dos apaches portugueses en la calle de Alcalá.

La Jefatura de Policía no había llegado detalle alguno a propósito de esta detención.

Han salido para Elche, en el correo de esta noche, el duque de Béjar y D. Vicente Ruiz Medina.

El próximo domingo, a las doce y media del día, se celebrará en Parisiana el banquete que los numerosos amigos y admiradores del doctor D. Luis Ortega Morejón dedican a éste por su éxito en el Congreso de Barcelona y por sus trabajos acerca de la teoría celular de la tuberculosis.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, se adquieren en el Colegio de Médicos (Mayor, número 1), en la librería de Ferrando R. (Puerta del Sol, 15) y en la cervecería del Rhin (Carrera de San Jerónimo, 1).

Sólo el Dr. Andreu puede librarnos de los tos y de los catarros del pecho en este tiempo de frios primaverales y cambios bruscos de temperatura con sus antiguas pastillas peborales, que se encuentran en todas las farmacias.

Automóviles PEGUEOT

PRIMERA MARCA RECONOCIDA. Agentes exclusivos para España: ELO-RRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª, calle Particular de Covarrubias (entre Covarrubias y Manuel Silvela).

Se halla ya muy mejorado de la grave afección que ha padecido el académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando y reputado catedrático de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid D. Adolfo Fernández Casanova.

El último número de Prometeo es verdaderamente interesante.

Publica trabajos de Edmundo González-Bianco, Juan R. Jiménez, Alberto de Flos, Javier Gómez de la Serna, C. Renier, Carlos L. de Haro, Busto Tavera, doctor Ferreras, Javier Luis Almansa, y una notable traducción de Oscar Wilde, por Ricardo Baeza.

Los automóviles «Colibrí»

están llamados a resolver el problema de los propietarios rurales, médicos, notarios y cuantas personas luchan con los medios de comunicación, pues son coches eminentemente prácticos y resistentes, de 15 HP., cuatro cilindros y precio de 8.000 pesetas. Exposición en Madrid, Arenal, 12. Informes, señor Tró. Almirante, 19.

Las muertes repentinas

La idea de abandonar el mundo no debe amilanar. Encierra un íntimo convencimiento, cuya certeza no asusta, como horripila la sola posibilidad de abandonarlo de repente.

Morir de viejo, haber pasado por el mundo y cumplido una misión, llegar a las postrimerías de una existencia, al oca de una vida y abandonar ésta en el lecho, rodeado de los seres queridos, confortado con los espirituales auxilios, pudiendo unir a la recomendación que haga el sacerdote del alma que «va las que tenga esta que hacer a las almas de los que se quedan, es un consuelo.

Morir joven, en el pleno curso de la existencia, en el auge de la vida y abandonar ésta bruscamente, en la calle, en un gabinete, sosteniendo una conversación, pronunciando un discurso, es una desesperación.

La primera de las muertes no asusta, la segunda horripila. Retardar en lo posible la primera (morir de viejo) y evitar en lo posible la segunda (no morir de joven), he aquí dos nobles fines de la Medicina.

La muerte brusca, inesperada, sobrevenida a consecuencia de un gran traumatismo (derribamiento de un edificio, puñalada en el corazón, etc.) no ha de ser objeto de este artículo. Poco ó, por mejor decir, nada, puede hacer la Medicina para evitar tamañas catástrofes, y lo que en este asunto de muertes repentinas interesa es la labor profiláctica de evitación que, como se comprende, es la única eficaz.

Aludiremos a la muerte sobrevenida bruscamente en personas al parecer sanas ó manifestamente enfermas, y cuya brutal contingencia forma muchas veces parte de la especial evolución del padecimiento.

Declamamos personas al parecer sanas, porque no lo están en realidad. No admito que un sano muera de repente. Todo el que muere de repente está enfermo, y como las enfermedades pueden y deben diagnosticarse, de aquí que la muerte repentina pueda y deba prevenirse.

No es, afortunadamente, la muerte repentina la espada de Damocles pendiente sobre todas las cabezas; es la espada de Damocles que pende sobre ciertos y determinados enfermos, y diagnosticar, es prever la temible contingencia, y si, como ocurre muchas veces, prever es evitar, no cabe duda que la muerte repentina es uno de los accidentes más evitables.

«Se muere por el cerebro, por el corazón ó por el pulmón», se dijo hace muchos años. El mismo pensamiento que a la recíproca expresó el eminente Bichat cuando nos hablaba de su trípede vital (cerebro, corazón y pulmón). No cabe duda que si las graves alteraciones de una de estas vísceras ocasiona la muerte, sus bruscas alteraciones son capaces de matar de repente.

Es compleja y variada la patogenia de la muerte repentina; diversas las enfermedades que pueden acarrear tan brutal accidente. Distintos los estados morbosos que ponen en peligro la vida de un modo repentino; tan distintos, que a propósito de ellos ha escrito el profesor alemán doctor Lenzmann una obra cuyo juicio crítico he hecho hace poco tiempo y publicado en la notable revista médica «Clínica y Laboratorio», a cuyo Comité de redacción pertenezco. No voy a transcribir lo que entonces dije. Me saldría de los particularísimos límites de un artículo de vulgarización. En éstos, hay que ser conciso, claro y hablar de lo probable, no de lo posible.

A este objeto, me he de ocupar exclusivamente de esa lesión vascular, que ostenta el triste privilegio de haber acumulado para sí la culpabilidad de un gran número de muertes repentinas. Me refiero a la conocida y amedrentante angina de pecho ó coronario-esténosis.

Se ha abusado, en mi sentir, de la frecuencia con que el estrechez de las arterias coronarias ó cardíacas mata de repente, hasta el extremo de que casi se ha llegado a hacer sinónimas la muerte repentina y la angina de pecho. Muertes repentinas ocasiona el angor pectoris, es verdad, ¡pero no tantas!

Pasa con esto algo parecido a lo que ocurre con las reliquias de los santos.

Serían más frecuentes las muertes repentinas por anginas de pecho que la misma angina de pecho.

Y hemos de saber que, ni todos los que presentan el dolor oprimente del esternón, que he comparado a un manto de plomo de gigante que descansara sobre el pecho, dolor que se irradia al cuello, hombro izquierdo, a los últimos dedos, dolor angustiante en extremo, que paraliza la respiración, que cubre de frío sudor el rostro del paciente, que le hace notar la inexplicable sensación de la vida que se apaga (síndrome de la angina de pecho) son verdaderos anginosos de pecho, ya que la neurastenia, el histerismo, el abuso de tabaco, etc., puede ocasionarle, sin llegar nunca a matar, lo que ha hecho que a estas anginas se las llame falsas, ni todos los verdaderos anginosos de pecho mueren de repente y si muchas de las muertes repentinas de éstos podían evitarse.

De la manera de ser de esta angina de pecho, del modo de conocerla y del de evitar en lo posible la muerte repentina nos ocuparemos en el próximo artículo, so pena de hacer éste interminable ó de cercenar tema tan interesante, pues nada más laudatorio, a mi modo de ver, para la ciencia médica que evitar la temible contingencia de una muerte repentina y lograr, en la medida de nuestras fuerzas, el morir de viejo, en el oca de la vida, habiendo cumplido la misión para que venimos al mundo, y abandonar éste en el lecho, rodeado de los seres queridos, confortados con los espirituales auxilios y pudiendo unir a la recomendación que haga el sacerdote del alma nuestra, que se va, las que tenga que hacer a aquellas otras almas, no menos nuestras, que se quedan.

DOCTOR FLOREZ-ESTRADA

ALCANCE POLITICO

La Comisión de presupuestos, á petición de los representantes de varias entidades industriales y mercantiles, ha acordado abrir una información oral y escrita sobre el sistema de presupuestos de los presupuestos generales del Estado.

La información oral se efectuará desde el día 30 del corriente mes, en los días y horas que se designarán con la debida anticipación.

Los informes escritos se recibirán en la Secretaría del Congreso hasta el 15 de mayo próximo.

Los representantes de Sociedades industriales y mercantiles de los particulares que deseen tomar parte en la información oral, se servirán manifestarlo á la Secretaría del Congreso de los Diputados antes del 22 del presente mes, expresando sus nombres, representación y domicilio, á fin de poner en su conocimiento el día y la hora en que han de informar.

El Sr. Cobián visitó, por la mañana, al señor Canalejas, celebrando con éste una detenida conferencia.

Después el Presidente del Consejo recibió á los periodistas, con quienes no había hablado ayer, y les manifestó que de Marruecos el Gobierno carecía de noticias que ampliases las que ya conocen nuestros lectores por los telegramas publicados.

A las cuatro y media de la tarde se propuso recibir al representante de Portugal.

Continúa en pie el conflicto de los remolcadores, y tampoco parece que está definitivamente solucionada la cuestión de los cañeros, respecto que sólo se tuvo en cuenta en un principio la única reclamación que había, que era de la zona de Motril, y ahora parece que han surgido otras quejas ó reclamaciones de la zona de Málaga.

Todo esto no confirma más que una cosa, es la complejidad del asunto, que lo hace de muy difícil solución.

Se encuentra en Madrid el capitán general de Cataluña.

El Sr. Canalejas ha almorzado hoy con los comisionados del Ayuntamiento de Barcelona que aquí se encuentran, gestionando, entre otras cosas, la llevada de aguas á aquella capital.

El Sr. Canalejas, refiriéndose á esta cuestión, ha dicho que en su propósito está el dictar un proyecto de ley que afectará á las grandes capitales y con vistas á las haciendas locales.

El Sr. Rodríguez ha dirigido una real orden á sus compañeros reclamándoles el envío de los presupuestos de los departamentos ministeriales para 1912.

El ministro de Estado, Sr. García Prieto, ha asistido hoy á su despacho oficial por la muerte de su hermano político el Sr. Martínez del Campo.

Esta tarde se ha reunido el Comité organizador del Congreso de Derecho internacional para ultimar el programa.

La Farándula.—Esta distinguida Sociedad dramática celebrará sus funciones correspondientes al mes actual los días 16, para el turno especial de la Ciudad Lineal; el 17, para el turno B, «Miguel Echeagaray»; el 19, para el turno A, «Miguel Ramos Carrión»; y el 20, por la noche, para el turno de moda, «Jacinto Benavente», poniéndose en escena en todos ellos: 1.º, la aplaudidísima comedia en dos actos de Martínez Sierra, «El ama de la casa»; 2.º, el drama en un acto de Marco Praga, arreglado á la escena española por Ricardo Blasco y Manuel Bueno, «El amigo»; 3.º, el monólogo de Ricardo Blasco «Agua val»; y 4.º, el juguete cómico en un acto de Enrique López Marín, «El cuento del tren».

Dado lo escogido del programa y las brillantes condiciones del cuadro activo de La Farándula, puede asegurarse que estas funciones serán nuevos triunfos que agregar á la larga serie de los obtenidos por tan culta Sociedad, que cuenta entre sus socios lo más elegante del público madrileño.

También el día 29 del corriente se celebrará el beneficio del domicilio social, poniéndose en escena la graciosísima comedia de Eusebio Blasco «El capitán Martín», que fué un éxito de risa en la época de su estreno, y la quisicosa en un acto de Gonzalo Valero Martín, con el título de «Distinción», siendo ya numerosísimos los pedidos para esta función.

NUESTRO FOLLETIN

MAMZELL' ROSSIGIOL

Hoy terminamos la publicación de obra famosa del celebradísimo novelista Paul Saunière, que tanto ha gustado á nuestros lectores.

Paul Saunière es un escritor de fantasía extraordinaria, de pluma brillante, de estilo claro y vigoroso.

En Francia goza de inmensa popularidad. Sus novelas son leídas ávidamente por el público.

Atendiendo á todo esto, hemos decidido publicar otra obra de Paul Saunière, que continuará brillantemente las tradiciones de nuestro folletín.

Los caballeros del zafiro

Es una narración emocionante, de supremo interés, de acción, donde los episodios sorprendentes se suceden, donde las grandes pasiones humanas luchan, donde los personajes se debaten en un ambiente de intriga, de agitaciones, de amores y deseos.

Los caballeros del zafiro

es una obra cuya lectura deleita, entretiene, sorprende, aterra y conmueve de un modo extraordinario.

Los caballeros del zafiro

novela sensacional, señala el punto culminante del talento de Paul Saunière.

Los caballeros del zafiro

en suma, figurarán con relieve propio al lado de todas las interesantísimas novelas que viene publicando en su folletín LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ASUNTO RARO

Nos ruegan la inserción de las siguientes líneas: «Para anunciar la subasta de Bienes Nacionales vienen publicándose, desde las leyes desamortizadoras, unos «Boletines de Ventas» que, como es natural, se editan en las capitales de las provincias.

Hace tiempo que el Ministerio de Hacienda intentó resucitar en la Casa de la Moneda la suprimida Imprenta Nacional para encargarla de la impresión de esos Boletines.

Protestaron, como era lógico, los impresores particulares: se opuso el Consejo de Estado á la disparatada reforma y al fin se sacó el servicio á concurso entre la industria privada, anunciándolo en la «Gaceta» del día 10 de febrero para el 29 de marzo, pero en las siguientes condiciones: no se permitiría á los concurrentes que hicieran proposiciones «inferiores» á 5 céntimos de peseta cada pliego: de haber dos proposiciones iguales se adjudicaría «la primeramente presentada»; se centralizaría en Madrid la impresión de todos los Boletines de provincias, viniendo de éstas á Madrid los originales, y enviándose de éstas á aquellas los periódicos impresos, etc.; al abrirse el día 29 de marzo los pliegos presentados ocurrió algo extraordinario: dos de las proposiciones presentadas aparecían registradas con el número 1, y sus firmantes, creyéndose con igual derecho á la adjudicación «por ser los primeros», protestaron cada uno de que se le adjudicase al otro.

La sala presenta brillantísimo aspecto. La mayoría de las naciones representadas en el certamen están decorando las salas á ellas destinadas, por artistas de los respectivos países.

Agua de Solares

Excelente para el estómago.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo lluvioso en casi toda España, y como en días anteriores, se registra la lluvia copiosa más en el Mediodía.

De nuevo aumenta en el litoral la fuerza del oleaje, y se inicia el ascenso barométrico. Dominan vientos de Levante.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas

Presión..... Máxima, 702,2 mils. Mínima, 703,8. Dirección, ESE. Recorrido, 855. Máxima: al sol, 16. Mínima: á la sombra, 18.

ULTIMA HORA

El «Satrústegui». CADIZ. (Miércoles, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Satrústegui» que el martes, al medio día, se hallaba á 860 millas de Cabo Verde, sin novedad.

El «Antonio López». También el capitán del «Antonio López» comunica que en dicha fecha y hora se hallaba á 795 millas de Nueva York, sin novedad.

El «León XIII». Hay también otro radiograma del capitán del «León XIII», en el que da cuenta de hallarse el martes á 430 millas de Tenerife, sin novedad.

Entierro de una víctima.—Marcha de barcos. CADIZ. (Miércoles, tarde.) En San Fernando se verificó el entierro del fogonero del «Asor», Juan Sánchez Morales.

El acto fué igual que el de la otra víctima del siniestro marítimo.

El «Cataluña» marcha á Bizerta y Túnez para saludar al Presidente de la República Francesa.

El «Don Alvaro de Bazán» marcha á Tánger. Los nacionalistas republicanos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Centro Nacionalista Republicano se han reunido los representantes de los 30 Centros de la ciudad adheridos á la política del partido, acordando:

Primero. Solicitar de la Junta de los Centros principales de los partidos fusionados que integran aquí la unión en un solo Centro.

Segundo. Pedir á la Mesa de la Asamblea municipal su reunión en el término más breve posible.

Tercero. Organizar una merienda en homenaje á los diputados salientes del partido, Alomar y los socialistas.

Ha sido mal recibida por los socialistas, considerándola inoportuna, la proposición de D. Gabriel Alomar de constituir un partido socialista.

Opinan los socialistas antiguos que un partido nuevo constituiría un obstáculo para el existente, y que sólo puede admitirse el principio de renovación dentro de los ideales en que se inspiran.

El partido emprenderá en breve una campaña á favor de la revisión del proceso Ferrer, que en ella irá definiendo su criterio.

Malas noticias. Las noticias que se reciben de las heladas habidas en la semana pasada en diversas regiones de Cataluña, son deplorables.

El desastre se ha extendido á la otra parte de los Pirineos.

Según noticias que se reciben del Rosellón, Languedoc y Provenza, las heladas han destruido todos los brotes de las viñas.

Los perjuicios sufridos en los departamentos de los Pirineos orientales, son enormes.

Todo hace suponer que este año el vino subirá de precio por la falta de cosecha.

Buscando funcionarios. El cónsul de la República Dominicana ha recibido instrucciones del Gobierno de su país para contratar doce agrónomos titulados, que irán á inspeccionar y dirigir las granjas establecidas oficialmente en aquella República.

También contratará el cónsul un técnico para desempeñar el alto cargo de director general de Comunicaciones, telegráficas, radio-telegráficas y telefónicas de aquel Estado.

Todos estos destinos estarán remunerados con grandes sueldos.

La sala presenta brillantísimo aspecto. La mayoría de las naciones representadas en el certamen están decorando las salas á ellas destinadas, por artistas de los respectivos países.

Ministro á Madrid. LISBOA. El Sr. Relvas, ministro de Hacienda, saldrá en breve para Madrid, donde pasará cuatro días.

También á esa capital marchará el jurista Sr. Beirao, quien va á asistir al Congreso de Derecho internacional.

Hamon no comparece. PARIS. Se ha reunido esta mañana la Junta de directores de servicios del ministerio de Negocios Extranjeros, dejando de comparecer el Sr. Hamon, director del servicio de Contabilidad, quien había sido especialmente convocado.

El ministro, M. Cruppi, tomará esta noche una decisión sobre el particular.

Discusión aplazada. LONDRES. Después de cinco días de discusión, la Cámara de los Comunes ha aplazado hasta el próximo día 18 los debates del «Parliament bill», sin haber podido votar siquiera el artículo primero, á consecuencia de la obstrucción de los conservadores.

Santón detenido. CONAKRY. El santón de Gumba, uno de los autores de la emboscada del día 30 de marzo, que se había dado á la fuga, ha sido detenido el último día 8 en territorio de Sierra Leona por el residente inglés.

El gobernador de Guinea ha solicitado ya la extradición de dicho jefe indígena.

INTERESES ENCONTRADOS

Graves desórdenes

Los viñadores del Marne. REIMS. Al conocerse anoche la noticia de que el Senado había ayer tarde votado en principio la supresión del deslinde de la Champagne vitícola, en todos los pueblos del valle del Marne se organizaron manifestaciones que, reuniéndose, formaron una columna de 2.000 viñadores, marchando con dirección á Epernay.

A las nueve y treinta de la noche llegó la comitiva á Dizy, precedida de banderas encarnadas. En aquel momento celebraban Junta en la Alcaldía los viñadores del pueblo. Estos se reunieron á los manifestantes, dirigiéndose, en medio de la mayor efervescencia, hacia un almacén de vino de Champagne, en cuyas bodegas entraron en tropel, destruyendo cuanto encontraron. Unas 200.000 botellas quedaron rotas, esparciéndose el vino por los arroyos.

Con el material hallado en las bodegas, saquearon después los manifestantes las oficinas de contabilidad de la Casa, y luego de levantar tres barricadas en las calles, intentaron incendiar una de ellas, prendiendo fuego á unos toneles de alquitrán. Pero se opuso á ello parte de la población, que sofocó pronto el conato de incendio.

Según comunican desde dicho pueblo, es indescriptible el espectáculo que el mismo ofrece. Todas las calles están sembradas de cascotes de botellas y restos de todas clases.

También en Damery han ocurrido graves desórdenes. Una Casa de vinos fué saqueada por los viñadores.

En Epernay reina honda emoción. Las tropas vigilan todas las carreteras.

El movimiento ha sorprendido á todos por su espontaneidad y alcance extraordinario.

Según los desórdenes. EPERNAY. Al salir de Dizy, los viñadores se dirigieron á Ay, cuyas calles recorrieron á los acordes de la Internacional champañesa.

Intentaron asaltar la casa de un negociante en vinos; pero intervino un escuadrón de dragones, que logró disolverlos.

Se rehicieron luego los manifestantes, yendo hacia Epernay.

Nuevos detalles. REIMS. Se reciben nuevos detalles de los desórdenes de Damery.

Para convocar á los viñadores de los alrededores, los vecinos de la localidad tocaron á rebato las campanas de la iglesia.

Bien pronto se aglomeró en la plaza un número considerable de viñadores, todos presa de viva excitación.

Armándose con picos y maderos, forzaron las puertas de las bodegas de cinco casas, rompiendo todas las barricas y botellas allí almacenadas, y destruyendo asimismo el material.

Las calles quedaron convertidas en verdaderos ríos de champagne.

Luego intentaron incendiar las casas de los propietarios, amontonando paja contra las puertas. Pero ésta no ardió á consecuencia de la humedad.

Los amotinados levantaron varias barricadas, impidiendo así que, hasta las doce de la noche, pudieran entrar en el pueblo las fuerzas de Caballería enviadas para sofocar el movimiento. No sin dificultad pudieron operar los soldados, pues las mujeres se tiraban al suelo ó se abalanzaban á la cabeza de los caballos para que no lograsen pasar.

Comunica el prefecto de Marne que á las dos de la madrugada había quedado restablecido el orden, habiendo adoptado energías medidas para que no volviese á perturbarse.

Resultaron varias personas heridas, todas levemente.

Municipios que dimiten.—Otra manifestación. EPERNAY. El Municipio de Damery y otros de los alrededores han dimitido en pleno.

Los viñadores de dicha comarca han salido, en número de varios millares, con dirección á Epernay.

Tropas marchan á su encuentro.

Lo de Marruecos

Opinión de Jaurés. PARIS. L'Humanité publica hoy un artículo de fondo del leader Jaurés, declarando que si Francia y España, con una armonía aparente, pero con rivalidad secreta, se meten en una expedición en Marruecos, constituiría ello para los dos pueblos el mayor peligro, que conviene conjurar sin pérdida de tiempo.

Lo que dice «The Times». LONDRES. Del Times: «Tánger. Comunican desde Melilla que una columna española de 3.000 hombres ha salido con dirección al Sudeste, y que circula el rumor del envío de una brigada á Alhucemas, haciéndose en aquella plaza grandes preparativos.»

AVISOS UTILES

Advertisement for Nestlé's Milk. Includes an illustration of a child and text: 'Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.'

GRAN EXPOSICION PRIMAVERAL SEÑORAS

Visita la magnífica de los Grandes Almacenes de Santa Cruz, antigua Casa LABIANO, esquina á la calle de la BOLSA, que se celebrará el Jueves y Viernes Santo. Por vez primera en España se exhibirán preciosas coniecciones de la China y Japon.

BASTONES ABANICOS, SOMBRILLAS 40 por 100 de economía comprando en la fábrica de M. VELEZ. Puerta del Sol, 15, al lado de la calle de Alcalá.

DIABETICOS, probad el GLYCOFUGE del Dr. Brétón, de Paris. DE VENTA EN LAS FARMACIAS Depositario: E. Frinken, Málaga.

Neurastenia, anemia y debilidad general: su curación con el Miogénol, 5 ptas. farmacias.

Hunyadi Janos

La mejor de las aguas purgantes naturales. De gran valor contra el estreñimiento habitual. De venta en todas las farmacias de España.

EXPOSICION

Para que su distinguida clientela pueda admirar las novedades y ricos géneros que el sábado 15 pondrá en liquidación nuestro antiguo amigo D. Antonio Hernández, Arenal, 4, dicha Casa tendrá abiertas sus puertas el jueves, viernes y domingo. Arenal, 4.

¿QUÉ HACER?

Quando se padecen dolores de estómago; digestiones lentas, incompletas, dolorosas; embarazo gástrico, pérdida del apetito, tónico y regenerar la sangre por medio del hierro y recurrir inmediatamente al sólo ferruginoso cuya reputación sea universal, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, el remedio por excelencia en las convalecencias largas y difíciles contra la debilidad general y la languidez.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego. Pta. del Sol, 13.

CRONICA MEDICA

La vejez precoz. Todos los que resultan temprano arterioesclerosos, es decir, «viejos jóvenes»; son intoxicados por el ácido úrico, y este veneno es el que les ha causado tanto mal. Lo mismo sucede con respecto á los obesos, los gotosos, los jaquecosos, los artríticos, los reumáticos, eczematosos, etc., que todos están envenenados por los uratos.

Que tomen, pues, de 2 á 4 cucharadas, de las de café, por día de Piperacina Midy, y verán desaparecer su enfermedad y recobrar su antiguo vigor.

Y es que, en efecto, la Piperacina Midy, absolutamente inofensiva, disuelve y elimina totalmente el ácido úrico de la sangre, e impide su reproducción excitando la función del hígado. Ningún remedio tiene un poder igual, sin presentar ningún inconveniente.

De venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VALEROLINA MONREAL

Calma el DOLOR DE CABEZA, jaquecas, neuralgias, más eficaz que la antipirina é inofensiva.—UNA y TRES pesetas caja.—Fuencarral, 12.—Arenal, 2, y Centros.

EL GRAN RAYMOND

APARECERÁ en la inauguración de la 36 anual temporada de verano del Circo de Parish EL SÁBADO 15 DE ABRIL

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 13.—Jueves Santo.—Santos Hermenegildo, Carpo, Justino el Filósofo, Maximino, Quintiliano y Agatónica, mártires, y la Beata Margarita, virgen.

Oficios divinos. En la Catedral, a las nueve y media, y consagración de los Santos Oleos, por nuestro reverendísimo prelado.

En la Real Capilla, a las doce, y a continuación el avatorio.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), serán los Oficios a las siete.

En la iglesia del Hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé) es iglesia de María Auxiliadora, a las ocho.

En la iglesia de la Compañía, Donados es iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, a las ocho y media.

En el Carmen, Dolores, San Ildefonso, Cristo de la Salud, Jesús, Salesas, Buen Suceso, Paules, Góngora, Latina, iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, n.º 110), parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, San Pedro (calle del Nuncio), Salesas (Santa Engracia) y monjas del Beato Orozco, a las nueve.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), Carboneras, San Pascual, Descalzas es iglesia del Corazón de María, a las nueve y media.

En San Luis, Santa María, San Ginés, San José, San Martín, San Lorenzo, San Andrés, Santa Cruz, Pilar, Santa Teresa, Santiago, San Marcos, Santa Bárbara, San Sebastián, Concepción, San Millán, Irlandeses, Encarnación, Portugueses, Jerónimas, Caballero de Gracia, Don Juan de Alarcón, Recoigidas, Escuela Pia de San Fernando, Pasión, Asilo de Huérfanos, parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (Asilo de Santa Susana, Ventas del Espíritu Santo), monjas Valdeas, San Antón, parroquia del Corazón de María, parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, Salvador, Florida, San Justo y San Fermín, a las diez.

En San Jerónimo y San Ignacio, a las diez y media.

En las Calatravas, Comendadoras y Flamencos, a las once.

Lavatorio y sermón de mandato. En la Catedral, a las cuatro de la tarde.

En la Real Capilla, ídem. En las Salesas (San Bernardo), Jerónimas, Salesas (Santa Engracia), y Monjas de la Divina Pastora, a las dos.

En Santa María, San Jerónimo, Pilar, Santiago, San Marcos, Santa Bárbara, San Ildefonso, Concepción, San Millán, Irlandeses, Portugueses, San Pascual, Latina, Alarcón, Recoigidas, Paules, Asilo de Huérfanos, San Justo, Salvador, San Pedro (calle del Nuncio), parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, Descalzas y Hermanitas de los Pobres, a las tres.

En San Luis, San Martín, San Andrés, Santa Cruz, Santa Teresa, Dolores, Góngora, parroquia de San Antonio de la Florida, parroquia del Corazón de María es Iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, a las tres y media.

En San José, San Ginés, San Sebastián, San Lorenzo, Flamencos, parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (Asilo de Santa Susana, Ventas del Espíritu Santo), Monjas Valdeas y parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, a las cuatro.

En el Caballero de Gracia, a las cuatro y media.

Sermónes de Pasión. En la Real Capilla, a las ocho.

En las Calatravas, Pasión, Iglesias del Asilo de Huérfanos, Carboneras, Jerónimas, San Antón, iglesia de la Divina Pastora, Parroquia del Corazón de María y de las Angustias, Salvador es iglesia del Corazón de María a las siete.

En los Irlandeses, Santa María, San Ginés, Salesas (San Bernardo), Buen Suceso, Jesús y los Flamencos, a las siete y media.

LA NEW-YORK COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros nuevos ultimados en 1910: 872.981.849 ptas.

PRODUCCION MAYOR QUE LA DE NINGUNA OTRA COMPANIA EN EL MUNDO

Importe del Activo admitido: Pesetas 3.543.188.970

Importe de los Seguros ultimados vigentes: Pesetas 11.330.750.437

La New-York ha depositado en la Caja General de Depósitos y en el Banco de España (en cumplimiento de la Ley de Seguros vigente) la cantidad de QUINCE MILLONES SEISCIENTAS SETENTA Y OCHO MIL CUARENTA PESETAS en concepto de las reservas matemáticas, como garantía de sus Pólizas en España, según Balance de 1909.

Las utilidades que han correspondido a los asegurados para series repartidas en 1911 ascenden a Ptas. 50.606.398, contra Ptas. 49.126.039 que se les repartieron en 1910. Desde que la Compañía existe, jamás ha repartido cifra tan crecida en concepto de utilidades.

TANTO POR CIENTO DE LA PRIMA ANUAL DE POLIZAS CON DIVIDENDOS ANUALES EXPEDIDAS EN 1906 QUE HA CORRESPONDIDO EN CONCEPTO DE UTILIDADES

Table with columns for EDAD, VIDA ENTERA, PRIMA VITALICIA, VIDA ENTERA, 20 PRIMAS, MIXTO, 20 AÑOS. Rows for ages 25, 40, 55.

SUCURSALES DE LA COMPANIA EN ESPAÑA:

Madrid, Puerta del Sol, 13. Barcelona, Paseo de Colón, 17. Sevilla, Hernando Colón, 2. Bilbao, Gran Vía, 1.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros.—Marzo y abril 1911.

DOS PREMIOS GRANDES en los núms. 816 y 2923, y muchos pequeños, rage en el último sorteo...

PILDORAS SALUDABLES de Muñoz. UNICAS reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes.

A LOS AGRICULTORES Con objeto de facilitar el empleo de maquinaria en las labores agrícolas...

Vinos de Oporto y Madeira ANTONIO BANDEIRA PORTO, rua Infante Enrique, 47.

LA "CONTINENTAL" Con sus ventajas de escritura rápida, salto atrás, cinta bicroma...

TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA (San Sebastián). Éxito seguro.

Avisa Casa Cabiedes, Abril 1911 SECCIONES DE SASTRERIA Y CONFECCIONES

OPOSICIONES TRIBUNAL DE CUENTAS 20 pesetas externas, 100 internas.—Academia Modelos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero...

MONTERA, 19, PRAL. Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos...

MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID

PARA los herniados (quebrados), relajaciones, vientos abultados ó descendidos, etc. días 15, 16 y 17 del próximo mayo; recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7, en el Hotel de Oriente, Arenal, 4.

ALMIDON MARCHA EL LEON Pídate en todas partes OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle de los Marqueses de Valdeiglesias, 4 d.

30 a 50 pms, ganarán todos vendiendo novedades. Escribid: American Trust, via Chigizola, 1, Génova, Italia.

Cuña de Pedernal de primera clase se vende. Paseo de los PONTONES, número 2, cochera.

SOMBREROS DE SEÑORA De regreso de París expone los últimos modelos. Calle Marqués de Valdeiglesias, 4.

PARFUM DES ROSES V. RIGAUD. PARIS DE VENTA EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS

LOS TIROLESES Empresa anunciadora ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.

EL ESPECIALISTA D. PEDRO RAMON EN MADRID

PIANOS Pleyel, Gaveau, Bord CHASSAIGNE, FRERES, ETC. Venta a plazos desde 25 pias. AL MES

CASA HAZEN San Bernardo 1, ent. COMPRO alhajas, pago al contado. Guitea, Joyero. Caballero de Gracia, 10 y 12.

30 a 50 pms, ganarán todos vendiendo novedades. Escribid: American Trust, via Chigizola, 1, Génova, Italia.

CAFES desde 4,50 a 8,50 pts. kilo. Moka, Caracillo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados a brazo. P.ª Sta. Ana 12

ALQUILO piso bajo propio pequeña industria; instalación gas, agua, luz y motor eléctrico 2 HP. R.ª La Prensa, Carmen, 18.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izqda.

ARRAJO MOTORES, RELATORES, 10

Desco locomóvil 8 caballos Den buen uso. Escribid a M.C., buzón 7.—La Prensa, Carmen, 18.

Desco locomóvil 8 caballos Den buen uso. Escribid a M.C., buzón 7.—La Prensa, Carmen, 18.

Desco locomóvil 8 caballos Den buen uso. Escribid a M.C., buzón 7.—La Prensa, Carmen, 18.

Desco locomóvil 8 caballos Den buen uso. Escribid a M.C., buzón 7.—La Prensa, Carmen, 18.

Desco locomóvil 8 caballos Den buen uso. Escribid a M.C., buzón 7.—La Prensa, Carmen, 18.

Desco locomóvil 8 caballos Den buen uso. Escribid a M.C., buzón 7.—La Prensa, Carmen, 18.

Desco locomóvil 8 caballos Den buen uso. Escribid a M.C., buzón 7.—La Prensa, Carmen, 18.

Desco locomóvil 8 caballos Den buen uso. Escribid a M.C., buzón 7.—La Prensa, Carmen, 18.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9.

ESLAVA JOYERO y vendolalhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Pequeños aparatos de bolsillo para timbrar un mismo el papel de escribir en alto relieve; con una sola inicial, 50 céntos; a provincias, 80 céntos más para gastos de correos, lo mismo para un aparato que para diez. CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Bolsillos de lujo para señoras y niñas, modelos nuevos y de duración a precios reducidos.—CASA THOMAS, Sevilla, 3.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRESTAMOS

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y corados. J. RIVERA, San Justo, n.º 1

Instalaciones eléctricas muy económicas. P.º Prado, 86.

Mesasmotors. Rafael Calvo, 5

Nuevos modelos en cubiertas macetas de papelfantasia, de 15 a 60 céntos. Visillos de papel plisé, estampación de gran lujo, 50 céntimos. Papel plisé en todos colores para pantallas y otros usos, 50 céntos. Pantallas confeccionadas están en camino. CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Piano nuevo venta. Valverde, 21, bajo, izq.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60